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!n spiritul orientărilor și sarcinilor trasate de tovarășul Nicolae Ceaușescu

AMPLA MOBILIZARE DE FORȚE PENTRU REALIZAREA 
EXEMPLARĂ A TUTUROR INDICATORILOR DE PLAN

Primăvara se oglindește și in apele limpezi ale Dîmboviței întinerite

„Modernizăm pentru că nu ne 
este indiferent cum fabricăm 7

CRONICĂ DE ÎNTRECERE
PRODUCȚIE SUPLIMENTARA

Indeolinindu-si înainte de termen sarcinile de olan reve- i 
nite ne Drimul trimestru la principalii indicatori, oamenii ' 
muncii din cadruf Schelei de Producție Petrolieră Moșoaia, 
unitate aoartmind Trustului de Foraj-Extracție de la Pitești, 
si-au creat avansul de timp necesar pentru a obține, pină la 
finele lunii martie, o productie-marfâ suplimentară in va
loare de Dește 3 milioane let materializată in 14,8 milioa
ne mc gaze asociate utilizabile. 11,5 milioane mc gaze libere 
si 300 tone gazolină. Acest succes are la bază aplicarea mă- 
suriloțr de modernizare a producției, utilizarea cu randament 
sunerior a agregatelor și instalațiilor, integrarea în circuitul 
productiv a 9 sondfe noi. finalizarea unor operații tehnologice 
complexe ce au- permis sporirea afluxului d£ hidrocarburi 
gazoase și lichide din zăcăminte, precum și reactivarea unor 
capacități extractive mai vechi.

ANGAJAMENTE ONORATE
Un număr de 42 de unități economice din industria jude

țului Iași și-au bnorat mai devreme prevederile de plan și 
angajamentele asumate la productia-marfă pe primul trimes
tru al anului. Intre acestea se înscriu întreprinderile ..Elec- 
țrOcentrale“. de materiale de construcții, mecanică a agri
culturii, de mătase „Victoria44 din municipiul Iași. întreprin
derile de tricotaje si perdele ..Siretul“ si mecanică de mate
rial rulant din Pașcani. Succesul are la bază creșterea mai 
accentuată a productivității muncii, perfectionarea și mo
dernizarea fluxurilor tehnologice, valorificarea superioară a 
materiilor prime și materialelor auxiliare recuperabile in 
condițiile diminuării consumurilor energetice si de combus
tibil.

CONSTRUCTORII, LA ÎNĂLȚIME
Colectivul Antreprizei de Construcții Hidroenergetice Olt 

Inferior a realizat în devans prevederile planului trimestrial, 
asigurindu-și astfel condițiile necesare pentru a obține, pină 
la 31 martie, un spor de productie-marfă industrială în va
loare de 39 milioane lei și un volum suplimentar de construc- 
tii-montaj ce va depăși 15 milioane lei. Aceste rezultate se 
datorează folosirii la întreaga capacitate a agregatelor, uti
lajelor si mașinilor din dotarea șantierelor, creșterii gradului 
de industrializare a lucrărilor de constructii-montaj. ca și 
modernizării proceselor de fabricație a elementelor de con
strucții metalice si a prefabricatelor din beton armat.

(Agerpres)

ÎNTREPRINDEREA DE ALU
MINA DIN TULCEA este o uni
tate relativ tinără, pusă in func
țiune in anul 1973, dar tinerețea 
intreprinderii mai este dată și 
de media de virstă, de 27 de 
ani, a colectivului ei. Un *co- 
lectiv tînăr, dar cu o experien
ță profesională bogată, datorită 
laptului că această întreprinde
re este una dintre puținele din 
lume în care produsul finit, 
alumina calcinată, se obține din 
16 sorturi de bauxită cu com
portament diferit. Acest lucru 
înseamnă că aici sînt aplicate 16 
tehnologii diferite de obținere a 
aluminei, mai mult decit atît, 
sint cel mai adesea prelucrate 
concomitent mai multe sorturi 
de bauxită. Un merit deosebit 
in punerea Ia punct a fluxului, 
sau poate mai corect spus a 
fluxurilor tehnologice, revine 
specialiștilor întreprinderii, le
gat direct de stilul de muncă 
al organelor de conducere co
lectivă. Tot datorită activității 
eficiente a organelor de condu
cere colectivă, schimburile doi și 
trei au devenit in realitate tot 
atît de productive ca și schim
bul I. La ce rezultate au condus 
toate acestea ?• Mai întii. la în
cheierea rapidă a celor trei eta
pe de dezvoltare a întreprinde
rii, care au permis atingerea

tuturor parametrilor și, în pri
mul rind, a producției fizice : 
80 la sută din producție destina
tă mai ales întreprinderii de 
Alumină din Slatina, 15 la sută 
destinată industriei produselor 
lefractare și 5 la sută pentru 
producerea porțelanurilor, a ce
ramicii etc. De aici, in mod' 
normal, o depășire a producției

Cit consumăm, 
cit și cu ce 

eficiență producem? 

fizice pe primele două luni ale 
acestui an de peste 9 500 tone 
de alumină, incit indicatorul de 
plan atit de important al ex
portului (indirect) este realizat 
și depășit.

O modalitate extrem de im
portantă, care a permis realiza
rea și depășirea indicatorilor de 
plan, o constituie aplicarea cu 
succes a programelor speciale 
de măsuri privind perfecționa
rea organizării și modernizarea 
proceselor de producție, progra

mele de creștere a productivi
tății muncii, acelea care urmă
resc ridicarea nivelului tehnic și 
calitativ, precum și programele 
de reducere a costurilor de pro
ducție. Astfel, cele 21 de măsuri 
cuprinse in programul de mo
dernizare, cu o eficiență eco
nomică antecalculată de 84,5 mi
lioane lei au fost aplicate, efi
ciența atingind 89,4 milioane 
lei ; eficiență rezultată din spo
rul producției-marfă, dintr-o 
economie relativă de personal 
de 53 de persoane față de 44 
cit fusese planificat, din redu
cerea cheltuielilor totale cu 11,1 
milioane lei față de 4,8 milioa
ne lei planificați.

Este destul de dificil să ale
gem dintre aceste 21 de măsuri 
de modernizare pe cele mai su
gestive. Totuși, un exemplu 
edificator l-ar putea constitui 
tezolvarea încălzirii soluțiilor în 
bateriile de leșiere prin folosirea 
în mai mare măsură a aburului 
secundar rezultat din exoanda- 
rea soluțiilor, care asigură o 
economie de 500 tone de com
bustibil convențional De an : 
montarea unor schimbătoare de 
căldură Dentru recuperarea a-

CRISTIAN POPESCU
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Întreprinderea Minieră Cimpulung Muscel Foto : M. CU CU

(- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - \Opera social-politică și filosofică a tovarășului Nicolae Ceaușescu, 

strălucită contribuție la dezvoltarea teoriei și practicii 

revoluționare, magistrală călăuză în acțiune pentru partid, 

pentru tînăra generație, pentru întregul nostru popor

LARGUL SISTEM DE AUTOCONDUCERE DEMOCRATICĂ
A U U

CHEZĂȘIE A IMFAPTIIIRII NEABĂTUTE

i torică vie, puternică și pro
fundă, care a cunoscut și cu
noaște, în mod deosebit în e- 
poca istorică inaugurată de 
Congresul al IX-lea al P.C.R., 
și în continuare mutații struc
turale de o maximă impor
tanță, datorită efortului crea
tor, de muncă și de luptă al 
clasei muncitoare, al tinerei 
generații de la orașe și sate, 
îșî asigură conducerea în ca
drul unui sistem economic și 
politic propriu — unic în fe
lul său, pe deplin adecvat

I năzuințelor și intereselor îrir 
tregului nostru popor și ca
racterului legic al dezvoltării 
sociale. Acest sistem de con
ducere larg democratică, asi
gurat, din magistrala iniția
tivă a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, prin contribuția 
Partidului Comunist ” 
— centrul vital al 
noastre națiuni — a ______
socialist, a organelor cu dublă 
natură, de partid și de stat, a 
forurilor democrației socia
liste pe plan național și a or
ganizațiilor de masă și obșteș
ti, ține seama de rolul deter
minant al procesului și feno
menelor economice, bazîn- 
du-se pe cunoașterea Drofundă 
a stadiului de dezvoltare a e- 
conomiei românești și analiza 
temeinică, amănunțită a in
tereselor de dezvoltare într-n 

i viziune de largă perspectivă. 
Astfel, oamenii muncii nu mai 
sînt obiectul acțiunii oarbe a 
legilor economico-sociale ca 
în societatea capitalistă, ci ei 
sînt chemați să acționeze în 
concordantă cu ele, cunoscîn- 
du-le și stăpînindu-le, să le 

^jiirijeze în scopul dezvoltării

Român 
întregii 
statului

pre lume și viață.
Autoconducerea democrati

că muncitorească, impusă de 
necesitatea asigurării triplului 
statut socio-economic al oa
menilor muncii : proprietari, 
producători și beneficiari, de 
complexitatea procesului de 
făurire a societății socialiste 
multilateral-dezvoltate și de 
gradul ridicat de tehnicitate 
la care a ajuns dezvoltarea 
forțelor de producție, de evo
luția in plan profesional, po
litic și socio-cultural a omu
lui nou, a fost instituită și 
dezvoltată după istoricul. Con
gres al IX-lea al partidului, 
mai precis incepînd cu anul 
1967 și legiferată prin Legea 
5/1978, cu privire la organi
zarea și conducerea unităților 
socialiste de stat. S-au pus 
astfel bazele perfecționării 
continue a cadrului organiza
toric de participare a maselor 
largi de oameni ai muncii la 
făurirea conștientă a propriu
lui prezent și viitor, demon- 
strîndu-se încă o dată că nu
mai în socialism, numai în 
condițiile in care întreaga pu
tere politică este in mina ma
selor populare, se poate rea
liza o adevărată democrație.

„Dorim ca democrația pe 
care noi o realizăm în Româ
nia, spunea secretarul general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
ceaușescu. să fie n democra
ție a participării directe, con
știente a clasei muncitoare, a 
tuturor categoriilor Ia condu
cerea societății, ca organele 
de conducere să fie mai bine 
supuse controlului maselor 
populare, să lucreze în strîn- 
să unitate și colaborare ; nu-

ționind într-o strinsă unitate, 
putem asigura înaintarea fer
ma a României pe drumul so
cialismului și comunismului4*.

înfăptuită prin adunarea 
generală a oamenilor muncii 
sau a reprezentanților acesto
ra. prin consiliul oamenilor 
muncii și biroul executiv al 
consiliului oamenilor muncii, 
autoconducerea democratică 
muncitorească permite Tuturor 
oamenilor să participe direct 
la organizarea și conduce
rea activității economico- 
sociale a unităților in care 
lucrează fiecare, în vederea 
realizării în cele mai bune, 
condiții a planului si a creș
terii eficienței economice. în 
actuala etapă a dezvoltării 
societății noastre, institutio- 
nalizarea adunării generale, 
ca organ suprem de conduce
re al oamenilor muncii, con
stituie o înaltă expresie a de
mocrației muncitorești revolu
ționare. în care proprietarii, 
producătorii si beneficiarii ho
tărăsc nemijlocit asupra tu
turor problemelor 
economico-sociale. 
așa cum sublinia 
general al partidului, este ne
cesar să lărgim atribuțiile a- 
dunărilor generale, să urmă
rim creșterea -participării con
siliilor oamenilor muncii, a 
birourilor executive ale con
siliilor oamenilor muncii, pen 
tru ca fiecare unitate econo
mică în parte, cu capacitățile 
de producție și umane de care 
dispune, să obțină maximum

dezvoltării 
De aceea, 
secretarul

ION MUNTEANU
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Ritmuri
Primăvara venită mai devre

me în acest an, a permis agri
cultorilor arădeni să desfășoa
re o mai timpurie campanie de 
însămînțări, așa cum aveam să 
ne convingem în două din uni
tățile agricole ale municipiului 
Arad, unde fiecare zi de muncă 
este folosită cu maximum de 

•* eficiență, astfel îneît să se asi
gure baze trainice pentru recol
tele din acest an.

La Cooperativa Agricolă de 
Producție „Aradul Nou4* stăm 
de vorbă cu loan Pagu. pre
ședintele cooperativei, care ne 
spune că s-a încheiat semăna
tul celor 35 ha cu trifoi, 40 ha 
lucerna, 15 ha mazăre, 60 de ha 
sfeclă de zahăr. în cimp, pe o 
tarla, o întilnim pe inginera 
Ana Mercea. Coordonează plan
tatul cartofilor timpurii și de

susținute la lucrările de sezon
vară, care, in final, vor însuma 
70 ha. Din această suprafață, 
peste 30 ha au fost fertilizate cu 
gunoi de grajd, administrîndu-se 
40 tone la ha. O atenție deose
bită se acordă pregătirii patului

duca, loan Dineș, Viorel Bîc și 
alții. întregul colectiv de mun
că este angajat plenar să înche
ie in bune condiții însămințări- 
le din actuala perioadă, ca apoi, 
întreaga dotare să fie . îndrep

Reperele actualitâfii agricole

germinativ și însămînțării celor 
100 ha cu floarea soarelui, lu
crarea desfășurindu-se acum pe 
ultimele suprafețe. Dintre me
canizatorii care și-au adus o 
o contribuție deosebită la buna 
desfășurare a lucrărilor din a- 
cest început de primăvară i-am 
notat pe loan Bișop, £etru Tu-

tată spre însămînțarea porum
bului. „Anul acesta — ne spu
nea loan Pagu — vom semăna 
320 ha cu hibridul 420 și Pio
nier 3927, avînd ca plantă pre
mergătoare griul. In paralel cu 
aceste lucrări se asigură fina
lizarea fertilizărilor suplimenta
re la culturile de cereale păioa-

se, griu și orz**.
O intensă activitate am întil- 

nit și in legumiculturâ. Inginera 
Maria Săbăilă, șefa fermei, ne 
spune că s-a încheiat plantarea 
a 5 ha de varză timpurie, folo- 
sindu-se răsad propriu, obținut 
in cuiburi nutritive, cite 60 de 
mii de fire la ha. Totodată, s-au 
recoltat peste 15 tone de spa
nac, livrate spre unitățile . de 
desfacere. Am notat și din a- 
cest sector de activitate nume
le cîtorva harnice legumicul
toare: Tasina Rotaru, Maria 
Toma, Floare Brăneț, Ecaterina 
Galfi.

Inginerul Ionel Hărdălău, pre
ședintele Cooperativei Agricole

SABIN BODEA
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ATUL ROMANESC
pe coordonatele civilizației socialiste
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SEMNIFICAȚIA UNUI SALT TEHNOLOGIC
In structura economică a ju

dețului Dîmbovița, întreprinde
rea de Aparataj Electric pentru 
Instalații din orașul Titu este 
un reper al mutațiilor radicale 
intervenite după anul 1968, cind 
județul devine o puternică zonă 
industrială, in care precumpă
nesc producția petrolieră, si
derurgia și construcțiile de ma
șini. Pentru întreprinderea din 
Titu sint specifice cîteva date 
care-i consolidează personalita
tea: in martie anul acesta se 
împlinesc 17 ani de la intrarea 
in funcțiune a primei capacități 
de producție, deci, se poate spu
ne că este o unitate relativ ti
nără; in 1972, anul intrării în 
producție cu toate cele patru 
secții (sculărie, prelucrări mase 
plastice, prelucrări mecanice, 
montaj), erau încadrați deja 450 
de muncitori în profesii cu to
tul noi în oraș: sculer-matrițer, 
operator mase plastice, galvani- 
zator, electrician constructor a- 
părate electrice, presator meta
le i forța de muncă de azi, ajun

să la peste 3 800 oameni ai mun
cii, are media de virstă de 30 
de ani, caracteristica principa
lă fiind fluctuația foarte redu
să; dintre cei nouă ingineri re
partizați în 1972, Grigore Cus- 
trin este acum. inginer-șef al 
unității, și, un amănunt deloc de 
neglijat, in unitate sint azi 196 
cadre tehnice, dintre care 143

constituindu-se în adevărate 
acte de identitate ale unei con
științe înaintate, revoluționare, 
ne mărturisea cu multă mîn- 
drie Virgil Grigorescu, secretar 
adjunct al comitetului de partid 
pe întreprindere. Promoțiile de 
tineri încadrate acum 17 ani 
(media de virstă era de 21 de 
ani) au fost pregătite cu spriji

REPORTAJUL NOSTRU

sînt ingineri. „Mă număr prin
tre primii încadrați ai între
prinderii, și aceste lucruri mi se 
par că s-au intimplat ieri, așa 
de repede a trecut timpul care 
a adus mari schimbări in struc
tura producției, in pregătirea 
profesională a oamenilor, în 
formarea conștiinței lor de pro
prietari. producători și benefi
ciari, faptele noastre de muncă

nul Întreprinderii „Electroapara- 
taj“ București. în scurt timp au 
fost ridicate halele de lucru; 
atunci aveam o producție-mar- 
fă de circa 180 milioane lei, 
acum ea se ridică la peste 870 
milioane lei; iar, din producția 
totală industrială, 19 la sută 
este destinată exportului în țări 
cu tradiție în acest domeniu. 
Ne-am- cucerit un prestigiu, re

cunoscut și apreciat prin acor
darea, in 1987, a Ordinului Mun
cii clasa a IlI-a iar în 1988 prin 
ocuparea locului III pe Centrala 
industrială de echipamente de 
automatizări (la producția de 
export cu o depășire de plan de 
9,1 la sută, la productivitatea 
muncii am înregistrat un spor 
cu 12 588 pe (An al muncii față 
de 1987, la producția-marfă o 
depășire cu 4 la sută și la be
neficiu cu 5 la sută față de 
plan). Cum am reușit să obți
nem aceste rezultate bune? Răs
punsul este simplu: prin mun
că devotată, prin responsabilita
tea acțiunilor întreprinse, prin 
frumoasa ambiție de a dovedi că 
investiția de încredere a meri
tat să fie făcută, că într-un oraș 
mic, cum este Titu, fără tradiție 
industrială (mai ales în apara
taj electric), pot fi formați mun
citori și specialiști capabili să

FLORENȚA MARDALE

(Continuare în pag. a V-a)

Elevi 
și profesori 

în amfiteatrul generos al 
Liceului de Filologie-Istorie 
„Zoia Kosmodemianskaia4*, 
in dimineața de 19 martie, 
duminică adevărată a ini
milor noastre, generații de 
absolvenți ne-am reunit aici 
pentru a sărbători, cum se 
obișnuiește in fiecare an. a- 
ceastă dată, ziua de naștere 
a lăcașului de lumină, de 
dragoste pentru învățătură, 
frumos, adevăr și dreptate.

...Era 19 martie 1851 cind, 
prin hotărirea domnitorului 
Barbu Știrbei, lua ființă in 
București „Pensionatul Dom
nesc de fete44, prima școală 
superioară de fete din Țară 
Românească aparținînd sta
tului, iar clădirea, așa cum o 
cunoaștem astăzi se datorea
ză mîinii de maestru a arhi
tectului Ion Mincu, ce in 
anul 1887 trăsese în linii am
ple, viguroase — planul u- 
nuia dintre cele mai impor
tante lăcașe de învățătură.

Evocind momentele și per
sonalitățile centrale ce și-au 
înscris numele in cartea de 
onoare a liceului, directoarea 
adjunctă. Adriana Teodoru, 
a trezit în sufletele celor 
prezenți sentimentul unei is
torii ce se derulează într-un 
continuu prezent, ce stă la 
temelia ființării acestui drag

OLIVIA ȘIREANU

(Continuare în pag. a IV-a)
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iVIATA CULTURALA
localităților

BISTRIȚA 
tradiție 
și modernitate

Cine a fost in repetate rindurj Ja Bis
trița (județul Bistrița-Nâsâud) nu putea 
sâ nu fi rămas mereu impresionat de ele
ganța, nu străină de o nobilă notă de 
cochetărie, a intregului oraș, reliefată, 
poate, cel mai pregnant, de arhitectonica 
clădirilor și a străzilor, in care nu doar 
se imbinâ in mod inspirat, organic, ve
chiul și noul, dor totul se află sub o anu
me pecete inefabilă a delicatului expre
siv, plin de grație dind adesea — nu la 
modul exagerat, căci principiul funcțio
nalității primează — o atit de agreabilă 
impresie pentru vizitator. Vreau să 
spun câ edificiile, de la cele de 
mare importanță publică, continuind cu 
blocurile de o anume anvergură sint, toa

te, așa cum e potrivit pentru acest oraș 
deloc tentacular. Totul e îngrijit, elegant, 
solid, rimînd subtil astfel cu munca unoi 
oameni de o mare frumusețe lăuntrică, 
pe care observatorul atent o poate mă
sura in faptele lor. Legat de cuvintul „mă
sură", intr-o accepție aleasă a sa este 
și ceea ce se desfășoară in Bistrița de azi 
și în planul culturii. Căci principiile de 
seriozitate, competența, atenție la impe
rativul dimensiunilor majore, educative, 
ale formării omului nou, in speță a celui 
tinăr, în spiritul exigențelor contempora
neității se conjugă fericit cu continua 
preocupare a valorificării unui inepuizabil 
și extrem de valoros tezaur folcloric din 
unghiul sensibilității celor de azi, familia

rizați pe multiple căi cu patrimoniul stră
lucit creat in timp de precursori.

Intr-adevăr, în acest județ un atare pa
trimoniu este cu deosebire eclatant, iar în 
ceea ce se face - in primul rînd, se în
țelege, in municipiul Bistrița - sub ra
portul valorificării iui atente și respon
sabile este demn de toată lauda. Dar 
Bistrița înseamnă azi, sub toate aspectele, 
o viață culturală trepidantă, arzătoarei 
nevoi de cultură a tinerei generații, a 
tuturor oamenilor muncii, răspunzîndu-i-se 
pe multiple canale, nu mai puțin oferin- 
du-se o multitudine de posibilități de 
manifestare a talentului specific fiecăruia, 
totul fiind așezat sub nobila cupolă a 
dezideratului formării omului nou al so
cietății noastre socialiste.

O în municipiul Bistrița activează 558 for
mații artistice de amatori, totalizîud 14 875 
membri ;
• Nupiărul cercurilor de creație este de 184, 

iar al membrilor acestora este de 3 826 ;
• Dintr-un total de 271) de laureați din ju

dețul Bistrița-Năsăud, în cadrul ultimei ediții 
.încheiate a Festivalului național „Cintarea 
României0 123 sînt în municipiul-reședință de 
județ ;
• în Bistrița funcționează opt librării, un an

ticariat, două biblioteci, trei așezăminte cultu
rale, cinci săli de cinematograf, două cenacluri 
literare și două cenacluri plastice ;

$ Pe raza municipiului se află opt licee, 
i două școli profesionale, șase școli generale. .

Este foarte greu, odată 
ajuns la Centrul de crea
ție și cultură socialistă „Cinta
rea României" pentru tine
ret din capitala județului Bis
trița-Năsăud, să te decizi 
cu cine să-ți începi reporta
jul. Vreau să spun că ți-e 
greu să decizi despre cine sau 
despre ce să vorbești mai in- 
tli. Mircea Seleușan, direc
torul aeestui important așeză- 
mint cultural, Dumitru Isac si 
Emil Mocian, instructori prin
cipali ai Centrului, care se o- 
cupă. aipbii, de activitatea 
artistică desfășurată aici, 
Ioana Iudean, instructor răs- 
punzînd de problemele Uni
versității cultural-științifice și 
de activitatea politico-edu- 
cativft, mi-au vorbit cu lux de 
amănunte (și cu mîndrie, alt
fel perfect îndreptățită !) des
pre tot ceea ce se desfășoară 
aici, în această frumoasă, 
spațioasă și nouă clădire ce 
adăpostește sus-amintita In
stituție. Poate că nu ar strica 
să vorbim mai întii despre 
faptul câ edificiul a fost gin- 
dit, eind a fogt înălțat si 
..compartimentat", de așa na
turi ca tă rășpundă nevoii de 
cultură a tinerilor intr-un 
sens deplin. Găsim și săli care 
oferă cadrul trebuincios unor 
manifestări oolitice comnlexe. 
unor «imporioane. dezbateri, 
mese rotunde, intr-un cuvânt 
unor acțiuni de o densă ținu
tă ideatică, beneficiind de 
participarea unor cadre de re
cunoscută competentă, dar sî 
altele necesare unor acțiuni 
potrivite bunei desfăsu^ăr* a 
evoluției formațiilor artistice, 
a serilor cultural-disfact’ve 
ale tineretului, a celor de dis

cotecă etc. Am aflat că la 
Universitatea cultural-științi- 
fică acțiunile sint organizau 
pe trei cicluri mari, presupu- 
nînd o desfășurare sistemati
că, respectindu-se la tot pu
sul un plan minuțios gindit și 
riguros îndeplinit. Acestea 
sint „Marxismul și confruntă
rile de idei în lumea contem
porană", „Cultura românească 
in epoca actuală", „Probleme, 
fundamentale ale istoriei pa
triei".

„trecînd" neforțat în expozi
ție. actul artistic puțind fi în
țeles mai propice in comple
xitatea și profunzimea dimen
siunilor sale prin contactul 
nemediat cu „obiectul" artis
tic. Ca atare, finalitatea ur
mărită de noi, aceea a formă
rii gustului tinerilor, are șan
se superioare de a fi atinsă. 
Apoi, in ceea ce privește 
cleiul legat de istoria patriei, 
nu se pierde din vedere tot 
timpul particularizarea unpr

laureați la ultima ediție a 
Festivalului. In aceeași com
petiție fanfara a luat locul III 
pe țară, recitatorul Daniel 
Rădulescu, locul II... Așadar, 
o veritabilă avalanșă de pre
mii ! O parte dintre ele le de
ține și ansamblul folcloric 
„Păunașul". condus de zelosul 
(intr-un sens bun al cuvîntu- 
lui) Emil Mocian, mereu 
dornic in a releva rezultatele 
nobilei lui asiduități în a- 
firmarea unor talente, în

Activitate permanentă, 
program riguros respectat

„Ceea ce ni se pare demn 
de a fi precizat — observa to
varășul director Seleușan 
este faptul că ne străduim ca 
latura, așa-jțiclnd teoretică a 
manifestărilor Universității să 
aibă o legătură solidă cu co
respondentul ei practic. A- 
ceasta pe de o parte. Pe de 
alta, năzuim ca totdeauna as- 
peetele de ordin și importan
ță generale să le legăm strins 
de realitățile de ieri și de azi 
ale județului nostru. Astfel, 
la noi în județ sint dțiva 
prestigioși artiști plastici pro
fesioniști, precum Vasile To- 
lan sau Miron Duca. în cadrul 
ciclului nrivitop la cultura ro
mânească participă și dinșil, 
in felul acesta, dezbaterea

aspecte din istoria județului 
nostru".

Dar poate trebuia să încep 
reportajul prin a vorbi de bo
gata activitate a formațiilor 
ori a interpreților individuali 
despre „ploaia" de premii ciș- 
tigate la nivel național in 
Festivalul național „Cintarea 
României". Astfel, aici, fiin
țează Ansamblul de dans mo
dern și tematic „Meteor" (nu- 
mărind 50 de membri), fan
fara, grupul vocal-instrumen- 
tal ..Sonor", grupul rock-pop 
„Impact", grupul satirib ..Ri- 
dendo" (căruia i se adaugă al
tul. eu profil similar, „Umor- 
expre»") soliștii de muzică 
tinăr* George Ani, Radu Mol
nar, Liviu Turșan — cu toții

călăuzirea celor aflați la pri
mii pași in încercarea lor de 
a deveni artiști amatori (ener
gicul tinăr instructor nu s-a 
lăsat pină nu m-a făcut să 
asist la cîteva momente de în
cercare de a „demara" in artă 
cu aceștia din urmă, ghidați 
pe moment sâ execute exer
ciții elementare de gimnas
tică).

Din ansamblu fac parte in- 
terpreți formați și de indiscu
tabil talent precum Nicoleta 
Goarnă. Cristian Pomohaci, 
Alexandrina ?ran. Alexa 
Omăt, Adrian Bechiș. Gavrilă 
Celsie, Mihaela Onofriciuc 
este o fetiță de numai 12 ani, 
dar se demonstrează de pe a- 
cum o minunată Interpretă a

cintecului popular bistrițean. 
Unii dintre cei amintiți sint 
soliști vocali ori instrumen
tiști, alții sînt în echipa de 
dansuri, alții fac parte din ta
raf. Menționez ca pe un fapt 
deosebit, pentru diversitatea 
preocupărilor și calitatea ma
nifestării unor oameni pe 
multiple planuri, faptul că 
Mircea Călușeriu, apreciat 
profesor de muzică la Liceul 
„Liviu Rebreanu" din locali

tate, este conducătorul orches
trei de muzică populară a an
samblului. La Halinga, Cerna
vodă, Motru, Rovinari, bucu
rești, Balotești, așadar pe 
locurile unor Șantiere națio
nale ale tineretului, forma
țiile Centrului... au fost me
reu prezente. Nu mai puțin 
aceste echipe se consideră in 
stagiune permanentă prin 
turneele fără răgaz făcute pe 
Valea Sălăuței și pe Valea 
Someșului, la Salva, Feltru, 
Ilva Mică, Maieru, Rodna ori 
alte localități din județ, unde 
sint interpretate atitea dan
suri specifice bistrițene (pre
cum „De-a lungul", „Invîrți- 
ta". „Purtata", „Bosînceasca"), 
cântece, într-un cuvint, un în
treg repertoriu atit de carac
teristic celor trei mari zone 
ale județului : aceea a Some
șului, Șieu, Cimpie.

Sigur că s-ar mai putea 
spune atitea lucruri despre 
cercurile Centrului... ?j des
pre extinderea activității lor, 
avută în perspectivă, despre 
faptul că a pornit deja, „în 
acțiune" o formație de teatru, 
că se Dlănujește înființarea 
uneia de cor, despre alte ma
nifestări eomplexe organizate 
aici.

Centrul de creație și cultură socialistă „Cintarea României" pentru tineret
Foto : V. MARIUS

Repertoriu, competiții, laureați

Un muzeu 
cu vocație educativă

Pe George Marinescu, direc
tor, din 1974, al Muzeului ju
dețean din Bistrița l-am gă
sit adindt intr-o discuție — se 
înțelege, pe probleme legate 
de activitatea muzeului, de 
valoarea științifică a unor ex
ponate — cu o vizitatoare, a 
cărei curiozitate — nobilă, dacă 
mai trebuia să precizez — pă
rea de nedomolit. Și totuși, 
cum un observator cîț de cit 
perspicace putea să remarce, 
directorul rămînea numai zim- 
bet și miere pe chip, dind 
lămuriri detaliate, nediminu- 
îndu-și o clipă răbdarea, cum 
iarăși, nu mă îndoiesc, îi este 
mersu obiceiul.

Deslușiri și precizări i-a ce
rut și autorul rîndurilor de 
față, care le-a primit de la un 
om căruia, evident, îi place să 
vorbească și are ce vorbi: 
„înființat în 1950, muzeul nos
tru are, din 1976, o secție se
parată de arheologie-istorie. 
Acum toate secțiile noastre (in 
afară de aceea amintită, avem 
una de artă populară și una 
de științe ale naturii) se află, 
din 1 mai 1967, într-o singură 
clădire (superbă, iși permite 
sâ adauge reporterul). Poate, 
mal sînt lucruri aic| de pus la 
punct sub raportul amenajă

rii. îneereăm, de fapt, să ofe
rim, prin distribuirea și struc
turarea exponatelor in muzeu, 
o imagine clară a istoriei ju
dețului, încadrată în istoria 
națională. Țin de altfel să 
subliniez că nu avem „pete 
albe" în istoria județului. Pro
be ale unei neîntrerupte con
tinuități și activități a popu
lației românești pp aceste me
leaguri posedăm din belșug. 
Intenția noastră a fost de a 
satisface în egală măsură cu
riozitatea cercetătorului avizat 
și a turistului. Insistăm cu 
precădere asupra dezvoltării 
județului în anii Epocii Nieolae 
Ceaușeseu, atit la nivelul eco
nomic, cit și social-eultural".

Remarcabile sînt, la secția 
de aFtă populară, elementele 
de port tradițional, de tehni
că populară, iar, la secția de 
științe ale naturii, colecția 
mare de minerale din zona de 
contact Transilvania — Ma
ramureș: din Rodna, Herja, 
Cavnic — în marea lor majo
ritate donații de la foști mi
neri. Oamenii acestui pămînț 
pun ei înșiși la îndemina cer
cetătorilor probe de reliefat 
interes științific.

Nieolae Gălățean, vicepre- 
ședințe al Comitetului jucie- 

ue cultura și educație so
cialistă din Bistrița, și Mircea 
Prahase, inspector principal 
in cadrul aceleiași jnstituțij, 
sint — analogia nu mi se pare 
deloc extravagantă — aidoma 
acelor comandanți Huftri care 
știau pe de rost numele sol- 
dațiior și din ce regiment fă
cea fiecare parte. • Deosebirea, 
marea deosebire, este că me
moria acestor inimoși repre- 
zentant^ ai culturii bixtritene 
are in vedere oameni a căror 
glorie este asigurată de nobi
le fapte pașnice. Cei doi 
mi-au oferit relatări îmbelșu
gate despre o gamă largă de 
acțiuni cultural-artistice or
ganizate in localitate. Mi-au 
amintit astfel despre mani
festarea interjudețeană „Mă
rul de aur", ținută anual aici 
(ediția de anul acesta se va 
desfășura, ca de obicei, ja 
sfirșitut lunii martie) in care 
sint prevăzute trei secțiuni : 
texte de brigadă artistică și 
grupuri satiriee ; grafică sa
tirică ; interpreți la grupuri 
satirice. Tot aici se desfășoară 
anual manifestarea de poezie 
patriotică „Andrei Mureșanu", 
cu secțiunile de creație și in
terpretare. Nu puteau să nu 
fie ținute la Bistrița manifes
tări periodice, crescind de la 
an la an în amploare și pres
tigiu, care poartă numele a 
doi păzitori eterni ai solului 
nostru prin pana lor, ca să

reiau o celebră formulare a 
lui G. Călipescu din prefața 
Istoriei literaturii... Așadar, 
la Bistrița, se desfășoară a- 
nual Zilele „George Coșbuc" 
și Saloanele „Liviu Rebrăâu 
nu“. Ca o dreaptă cinstire 
pentru cel mai mare roman
cier român, ultimi manifes
tare menționată a cunoscut 
in timp o lărgire a profilului, 
paleta ei de acțiuni iniersec- 
tlnd cinematografia, filosofia, 
sociologia etc. Cu deosebire 
mi s-a vorbit insă — de către 
finul om de cultură care este 
Nieolae Gălățean și de către 
Mircea Prahase, o adevărată 
competență in folclor in ge
nere, in folclorul bistrițean 
îndeosebi și care întirzie deo
camdată să-și elaboreze lu
crările de interes științific, pe 
măsyra pregătirii sale — des
pre „Rădăcinile eternității", 
manifestarea interjudețeană 
in ale cărei acțiuni sint cu
prinse colective artistice 
restrinse sau ipterpreti indi
viduali de subliniată valoare 
in direcția conservării auten
ticității, a valorificării unor 
creații populare de incontes
tabilă vechime și valoare. 
Cum mi ș-a spus, cej ce par

ticipă la această acțiune, a- 
junsă de curmd la ediția a 
VU-a, sint multilaureați în 
edițiile sucpesiye ale Festiva
lului / national -j,Cintarea 
României1'.- Printre" et' sint 
plastîcienH ȘtefffnM^ Vaida, 
Maxia Trifu, dansatorii Maria 
și Leon Cadar. creatori de 
artă populară precum Ana 
Coruț și Clementina Olaru ori 
poeții Ioana Avram sau Va
sile Dinca sau rapsozi precum 
Toader Tigăroi, Dumitru Ciu- 
pa. Viorica Hojda, Lenuța 
Purja. Cu toții, aceștia sint 
„transmițători de ștafetă" că
tre tinăra generație de artiști 
care numără în rindurile ea, 
deja reprezentanți de marcă, 
deja laureați. la rîndul lor, 
în ampla competiție a mun
cii și creației. Așa sint Ale
xandru Pugna, Nicoleta 
Goarnă, Gavrilă Vaida, Maria 
Homei.

ȘJ incă o particularitate pe 
care a subliniat-o Nieolae Gă- 
lățean : „Deși nu avem la 
Bistrița deocamdată institu
ții profesioniste — un teatru, 
un Ateneu, o revistă — aproa
pe toți marii artiști ai țârii 
au fost invitați la Bistrița și 
au venit Ia Bistrița".

Dragostea față de poezie
Diana Baciu are 21 de ani 

și este operator la Centrul de 
calcul teritorial din Bistrița. 
Face parte din echipa de tea
tru a Centrului municipal de 
creație și cultură socialistă 
„Cintarea României" pentru 
tineret din localitate. Tova
rășul Domițian Barteș. și el 
o mai veche cunoștință de-a 
noastră, director al acestui 
așezfimint cultural, mi-a vor
bit in termeni foarte calzi 
despre tlnăra artistă amatoa
re care s-a evidențiat in mod 
deosebit la trecerea în revistă 
a unor formații și interpreți 
individuali de la Timișoara, 
în urmă cu aproximativ un 
an. Acolo ea s-a înfățișat eu 
un colaj din versurile lui 
Nlchita Stăneseu.

Ionul Peter are tot 21 de 
ani si lucrează cg mașinist in 
cadrul unui atelier de profil. 
Activează și el in formația de 
teatru (ca și In aceea de mon
taj literar-artlstic) a aceluiași 
așezămint. Recită, la rindul 
Iui, eu pasiune (și succes !) 
din lirica lui Nlchita Stăneseu. 
Nu puteam să nu-i întreb pe 
cei doi asupra motivelor pre
ferinței lor (cum se observă, 
comună). „Nichita Stăneseu 
sepie o poezie de profundă 
forță meditativă și care Iți dă 
— eind încerci să-i descifrezi 
sensurile, să te pătrunzi de 
muziCK ei secretă — senti
mentul infinitului". Sint cu
vintele Dianei Baciu. „Gene
rația noastră, generația tînftră, 
opina Jonuț Peter, are atit de 
multe, adinei, subtile legături 
de suflet cu scrisul lui Nichita 
Stăneseu, lneît este greu, dacă

nu cumva imposibil, sâ le poți 
exprima".

Silvia Beștiue este munci
toare, lucrind in cadrul unui 
ateiitr de croitorie al coope
rativei „Unirea" din Bistrița. 
Ion Pop este electrician și are 
25 de ani- Amindoi se numără 
printre redutabilii membri al 
formației de dansuri populare 
a Centrului județean de crea
ție și cultură socialistă „Cin
tarea României" pentru tineret 
din Bistrița. Tinărul electrician 
a exprimat poate cel mai bine 
rațiunile opțiunii lor artistice : 
„Interpretăm piese, aparținind 
unei comori autentice a fol
clorului local. Dragostea pen- 
tru creația înaintașilor, dorin
ța de a o înțelege, valorifi- 
cind-o la nivelul sensibilității 
noastre de azi, fără a-i altera 
cu nimic nota proprie, ne fac 
sâ ne străduim să ne prezen
tăm la un nivel corespunză
tor ca dansatori. Și pentru a- 
ceasta trebuie sâ păstrezi un 
permanent contact cu «tere
nul Colindăm satele, stăm 
de vorbă cu oamenii, ji isco
dim pe cei mai virstnici, Iată, 
acum pregătim, cu ajutorul 
bătrinilor de la Șieu, o suita 
de dansuri".

Cei patru tineri, cu prefe
rințele lor, mi se par atit de 
elocvenți incit a lungi comen
tariul in cazul de față este 
superfluu. Sînt tineri iubitori 
ai tradiției, ai creației de pri
mă importantă a înaintașilor, 
mai îndepărtați ori mai apro- 
piati in timp, ai operelor ano
nime sau semnate de repre
zentanți iluștri ai spiritualită
ții naționale.

Pentru ochiul omului care 
lucrează de ani de zile în pre
să nu poate fi decît o surpriză 
plăcută • și. de ee să nu o 
spunem ?. neașteptată, felul 
cum se prezintă Ia toate nive
lurile (conținutul materialelor, 
caracterul sugestiv si totodată 
atractiv al titlurilor, grafica 
etc.) ..Actualitatea", foaie vo
lantă a Comitetului de partid, 
a sindicatului, a Comitetului 
U.T.C. si a Organizației Demo
crației și Unității Socialiste 
de la întreprinderea de Pro
duse Electrotehnice, sau mai 
pe scurt I.P.E. din Bistrița. 
Tot ceea ce eonstituie realiza
re importantă ori ca sarcină 
imediată ori de perspectivă de 
majoră pondere pentru oame
nii muncii de la Fabrica de 
Acumulatori ori de la secțiile 
de cabluri neizolate, cabluri i- 
zolate. materiale electro- 
izolante. eleetrodistribloc. 
S.D.V.-uri care sint. toate â- 
cestea. „componentele" I.P.E.- 
ului — este prezentat amănun
țit, minuțios, responsabil si 
atrăgător intr-o gazetă in care. 
flU mai puțin, sint avute in ve
dere gama largă de acțiuni po
litico-educative avute în între
prindere. Coordonatorul între
gii activități pentru realizarea 
„foii" este Adrian Mănarcâ. in
spector principal cu probleme 
de învătămint in cadrul între
prinderii. care mi-a făcut la’

un moment dat această mărtu
risire :

„încercăm să-i familiarizăm 
pe tineri in profunzime cu tot 
ceea ce se întimplă aici, la 
noi. in întreprindere. Ne stră
duim să facem aceasta intr-o 
modalitate, pe cit ne permit 
posibilitățile, corespunzătoare 
sub raport publicistic, căci a 
parcurge fie si o foaie volan
tă. deci tot o gazetă în fond, 
de bună calitate înseamnă a

creație tehnico-știintifică. în 
întreprindere aflindu-se opt
sprezece inovatori si trei in
ventatori. Printre aceștia din 
urmă se numără, alături de 
Margit Pintilie r: Aurelia An
tonescu. Voi chita stan, se
cretară a Comitetului de par
tid al acestei unități economi
ce. realizatoare a unei impor
tante contribuții pe tema ’• 
„Tehnologia de realizare a 
unor condensatori de trecere

Dimensiuni ale actului 
cultural-artistic

lua act de una din fațetele 
ideii de cultură, azi. Căutăm, 
cu alte cuvinte, să scriem 
bine si. pe această cale. in 
măsura în care ne realizăm 
obiectivul, să-i deprindem pe 
tineri să aprecieze „materialul 
de ziar”, cum se spune, de 
bună calitate, intr-un cuvint 
să le formăm gustul in aceas
tă direcție".

Dată fiind ținuta ..foii", obi
ectivul are toate sansele de-a 
fi atins. în ..Actualitatea" este 
popularizată si activitatea de

pentru transformatoare de 
mare putere". Cum se vede, 
îndeplinirea unei munci de 
mare răspundere politică se 
îmbină armonios cu remar
cabilele izbinzi profesionale ! ' 

Dar la I.P.E. se desfășoară 
si o efervescentă activitate 
cultural-artistică. Există aici o 
formație de cor. una de briga
dă artistică, una de dansuri 
populare, una de dans tematic, 
soliști de muzică populară, 
grup folk, taraf, recitatori, 
grup vocal. In ultima ediție

încheiată a Festivalului națio-» 
nai „Cintarea României", ar
tiștii amatori de la I.P.E. au 
cistigat cinci locuri I ne tară. 
Sînt de menționat atitia har
nici oameni ai muncii din în
treprindere. totodată tineri po
sesori ai unui talent peste rind 
ca Alexandru Pugna — amintit 
in cuprinsul acestei pagini si 
cu alt Prilej —. Mihai Moldo
van. Mirela Nedelea. Maria 
Berbecar. Emilia Popdeac. Un 
merit deosebit pentru succe
sele lor revine instructorilor 
Teodor Moldovan si Mihai 
Moldovan. Un ai treiiea in
structor este loan Lup, frate 
al unor redutabili interpreti ai 
folclorului bistritean : Viorel 
și Vasilp Lup. Asupra celor 
trei m-am referit Urc cu 
ani în urmă, intr-un articol 
aparte,

Desnre ei. despre tot ceea ce 
se întimplă pe plan cultural in 
această întreprindere, ori în 
atitea locuri in Bistrița, des
pre activitatea unor entuziaști 
tineri scriitori ca Alexandru 
Cristian Milos ori Virgil Rațiu 
s-ar mai putea serie atitea... 
Dar pentru a te referi cum se 
cuvine despre viata culturală 
in municipiul Bistrița de azi 
îti trebuie o carte de reporta
je. fiind cu totul insuficient 
spațiul pe care îl poate cuprin
de o pagină de ziar. *■

Preocuparea pentru largul 
profil umanist

La Liceul industrial nr. 2, 
cu profil electrotehnic, din 
Bistrița, nici nu am apuca*., 
sincer să fiu, să intru bine pe 
ușă că tovarășul Dorel Casic, 
director cu probleme educat’- 
ve al școlii, mi-a precizat, la 
iuțeală, dar perfect informat, 
că aici activează acum șapte 
formații de artiști amatori ca
lificate pentru faza națională 
a ediției actuale a amplei 
competiții a muncii și a crea
ției, Este vorba despre mon
tajul literar-muzical-coregra- 
fic; balada, dramatizată „Mio
rița"; recitalul de poezie „Ni- 
chita Stăneseu"; dansul de so
cietate „Valurile Dunării"; 
dansul modern „în ritm cu 
tinerețea": colectivul de satiră 
și umor; dansul popular mixt. 
Același succes l-au înregistrat 
și doi interpreți individuali. : 
talentatul solist de dans popu- 
dar Sorin Bendlan și, cu deo
sebire. tinăra recitatoare Flo
rida Silaș. Mai pe larg despre 
activitatea formațiilor, despre 
ideea generală aflată la baza 
programului celor ce se pre
zintă eu balada dramatizată 
„Miorița" ori a celor care ser
vesc ilustrării coregrafice a 
recitalului pe versurile auto- 
rp'm . N»;‘cuv’ntdor", mi-a 
vorbit Sorina Costea. profe
soară de limba și literatura 
română. Ea s-a referit la 
sublinierea unui mesaj de ge.- 
peroasă deschidere umanistă 
a! textelor destinate interpre
tării de către cele două colec
tive artistice amintite, ori des
pre talentul unor j^tiști-ejevi 
ca Ovidiu Moldovan, Murinda 
Moldovan. Vacile Nagy, Adri
ana Mindrescu. Alte lucruri 
însă le-am constatat cu ochii 
proprii, cum se spune. Am vă
zut astfel excețenta propagan
dă vizuală servind atit de 
mult informării, dar și formă
rii pe plan poHțțeo-ideqlogie al 
elevilor. O modalitate promptă, 
atractivă, nu lipsită de o pli
nă de tact notă de originali
tate (în stilul deeorativismu- 
lui agreabil, subtil și discret, 
care se poartă atit de mult

prin partea locului, panourile 
sînt, la fieeare etaj al școlii, 
de altă euloare). De toate a- 
cestea se ocupă doi soți, am
bii profesori de liceu — ea 
predind limba șt literatura ro
mână, el, fizica: Marcela și 
Dorel Miriștean. De asemenea, 
am discutat cu Florin Morar, 
elev In clasa a XII-a — cu 
neaște. tat de întinse ?i îm
bucurătoare 1 »cturi filozofice 
—, ori cu colegi ai săi precum 
Adrian Suc iu ori Ghiță Mihăi- 
lă. c i care poți sa te întreții 
pe larg despre Cel mai iubit 
dintre păminteni al Iul Ma
rin Preda, dar și despre lite
ratura upjr Huxley ori Gal
sworthy. E și normal ca lu
crurile să stea astfel, din mo- 

.■.mpnt ce. cu.ni ioni preciza Ma
riana Hurluț, bibliotecara li
ceului biblioteca acestuia dis
putând de un fond de carte de 
aproximativ 2 000 de volume, 
are cam 800 de cititori con
stanți. în școală funcționează 
pe lingă aceasta două cabir 
nete de limba și literatura ro
mână, fiecare beneficiind de 
bibliotecile lor funcționale și 
avînd în dotare aproximativ 
500 de volume fiecare (cu to
tul ip treacăt notez că mal 
sînt in liceu un cabinet de 
'matematică, două de fizică, 
două de chimie, unul de bio
logie, unul de limba franceză, 
unul de UiPbă' ^Wâleză, două 
de care ființea
ză alături de cele de speciali- 
Tat&i ttbl "dâ?.el'ectrotehnică și

. i de mecanică). Cuvintele 
tovarășei Paula Bâzu, profe
soară d©’ fizică; directoare a 
liceului, pot servi foarte bine 
de concluzie a nodurilor noas
tre: „Sînterri Un liceu cu pro
fil .industrial, ceea ce nu ex’ 
elude dMoe < larga deschidere 
umanistă, bogata pregătire 
culturală a „elenilor noștri. Nu 
uităm in munca noastră o cll- 
bă ideea de temeinicie. Iar te
meinica, înțeleasă într-un 
mod corect și responsabil, pre
supune multilateralitatea pre
ocupărilor, presupune nobila 
tendință spre complet".

Pagină realizată de VICTOR ATANASIU
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/g^ATUL ROMANESC
pe coordonatele civilizatei socialistsoaa isre

în comuna bihoreana Sînmartin. poposesc anual cîteva sute 
de mii de oameni. Intr-un anume fel. toii aceștia devin, deși 
pentru scurt timp, locuituri ai acestei așezări care cunoaște in 
prezent, asemenea tuturor localităților patriei noastre, prefaceri 
esențiale. Practic, nu există județ al tării din care să nu fi sosit 
de-a lungul anilor numeroși oameni la Sînmartin. Majoritatea 
acestora nu rostesc insă numele comunei, atunci cind povestesc 
unde au fost, ci pe cel al stațiunilor ce se găsesc pe teritoriul 
ei. intre acestea notorietatea cea mai mare avind-o „Băile Felix". 
Și, totuși, sutele de mii de turiști români și* străini care-și petrec 
mai multe zile de vacantă Ia „Băile Felix" sau „Băile 1 Mai" 
sint, vrind nevrind, locatari ai marii și frumoasei localități ce 

poartă numele de Sînmartin. în fapt, o comună care isi are ca 
orice altă comună viața și rinduiclile ei. ca oameni ale căror 
rosturi fundamentale sint legate de munca oămintului. căci 
Sinmartinul. această străveche vatră de simțire românească, a 
fost, este și cu siguranță va fi un reper însemnat pe harta agri
colă a județului Bihor, oamenii de aici răminind in continuare, 
nu doar cu numele, ci, mai ales, cu fapta, țărani. Niște țărani 
care, prin prezența pe raza Sinmartinului a unei puternice uni
tăți de tratament balnear patronate de U.X.CA.P.. se mtilnesc 
in drumurile lor zilnice cu alți țărani, cei sosiți penii u citeva 
săptămini de pe tot cuprinsul tării la băi. Adică m concediu, 
căci, in anii din urmă, această noțiune a intrat eu drepturi de

pline și in viața lor. Cum s-ar spune. Sinmartinul este, între 
altele, și o veritabilă capitală a vacanțelor la care oamenii 
muncii din agricultură nu accedau intr-un trecut nu prea înde
părtat nici măcar cu gîndul. Mai cu seamă lucrul acesta ne-a de
terminat să zăbovim într-una din zilele de început ale primă
verii la Sînmartin. in dorința de a-i prezența, cu preocupările și 
împlinirile lor cotidiene, pe oamenii care trăiesc în permanentă 
aici. Nu este o simplă metaforă atunci cind se afirmă că Sin
martinul are zi de zi o populație de citeva zeci de mii de locui
tori. Dintre aceștia, însă, cu adevărat șinmartineni sint numai 
7 800. Nu conține nici un fel de încărcătură metafo'rică nici fap
tul că, umblind la pas prin Sînmartin, iți răsar la un moment 

dat în față imagini de autentică factură urbană. In spațiul Sin
martinului și-au durat alcătuirea, fără a altera identitatea așe
zării gazdă, cîteva orășele in care confortul stîrneste. pe drept 
cuvint. sincere admirații. Dar nu asupra lor ne-am propus noi 
să zăbovim. Ne vom opri in rindurile care urmează doar asupra 
a ceea ce ține de ființa intrinsecă a comunei. O singură excepție: 
unitatea unde lucrătorii ogoarelor vin din întreaga țară Ia trata
ment. O excepție necesară, credem, pentru că ea vine în spriji
nul ideii de a-i înfățișa Ia ei acasă pe locuitorii unei comune 
spre care se îndreaptă, anual, deopotrivă cu amintitul număr de 
turiști, și numeroși lucrători ai pămintului din mai toate satele 
țării.

ÎNSEMNELE l'lilMWEIIIl iMIt O AȘEZARE UNDE SATUL WIEJUIEȘTE IN DUNĂ ÎNȚEEECEDE CU ORAȘUL
CHIPUL STATORNICIEI

La Sînmartin, ne spune primarul comu
nei, Gavril Lata, însemnele noului se văd 
la tot pasul, fără a- lua în calcul stațiu
nile balneoclimaterice existente aici. Chiar 
în apropierea sediului primăriei s-a înăl
țat de curînd un cochet cartier de blocuri 
care cuprinde nu mai puțin de 800 de 
apartamente. Alte 111 apartamente sint in 
construcție, urmînd să fie date în folo
sință pină la 1 iunie. încă două blocuri 
vor fi construite în a doua parte a anului, 
astfel îneît, în 1990, numărul apartamen
telor noi va ajunge la o mie. La parterul 
tuturor blocurilor funcționează multiple 
spații comerciale, cu nimic mai prejos de- 
cît cele specifice orașului. Cum comuna e 
compusă din șase sate. în fiecare dintre 
acestea există cite un Centru de cultură 
și creație socialistă „Cîntarea României** 
și. firește, cite o școală și o grădiniță. In 
ce privește casele, majoritatea sint noi. E 
greu de găsit la vreuna din cele 2 400 de 
adrese ale Sinmartinului o gospodărie care 
să nu ateste prezența hărniciei și spiritu
lui gospodăresc. Deși ne învecinăm . □ 
municipiul Oradea, în mare parte, oamer.i: 
noștri au rămas țărani de profesie, cr.^r 
și cei care au luat drumul industriei.
se înapoiază acasă, unde, pină se lasă în
tunericul. lucrează la cimp. Pâmir.tur.le 
din preajmă nu sint dintre cele generoa
se. Sintem plasați intr-o zonă cc'.mară. 
motiv din care a trebuit și trebuie sâ ac
ționăm cu eforturi sporite pentru ridica
rea potențialului productiv al ptndBtn- 
lui. Producțiile obțiBute in ultimii ar.: de 
cooperativa agricolă ”din Sinmartin au răs
plătit. în generat eforturile oamenilor. Si 
la griu. și la porumb s-au obținut, ca ur
mare a unei munci intense, bine organi
zate. recolte frumoase. Avem certitudinea 
că in perioada următoare nivelul acestora 
va crește și mai mult. Și cind spun asta, 
mă bazez in primul rind pe dăruirea cu 
care se apleacă oamenii asupra pămin
tului.

Oameni care, spunem noi, în temeiul ce
lor constatate la fata locului, iși trans
mit din tată in fiu pasiunea pentru agri
cultură. cu toate că orașul le-a bătut deja 
in poartă. Ba chiar a intrat cu pași hotă- 
riți in vatra seculară a comunei lor. dar 
nu pentru a le strica rosturile, ci. dimpo
trivă. pentru a le împlini făgașul, dindu-le 
o mai luminoasă și mai pregnantă cursivi
tate.

„La ora de față, la noi se muncește ca 
la țară, dar de trăit, se trăiește ca la oraș". 
Expresia îi aparține lui Ion Chivari. pre
ședintele Consiliului unic agroindustrial 
Sînmartin. Puțini știu poate — a adăugat 
acesta — că Sinmartinul are cartea lui de 
telefoane, o carte ce este deja neîncăpă
toare, fiindcă numărul abonațițpr a cres
cut considerabil în ultimul timp. Cine 
nu crede că așa stau lucrurile, n-are decit 
să formeze prefixul 992 și să intre în le
gătură directă cu comuna.

Cu această frumoasă și înstărită comună 
bihoreană. care a început să îmbrace haine 
de oraș, păstrîndu-și, însă, neștirbite va
lorile tradiționale.

»

DA, AU Șl ȚARANII, 
CONCEDIU I

România este unica țară din lume care 
a creat unități de tratament destinate în 
exclusivitate țăranilor. Una dintre acestea 
se află, așa cum spuneam, în comuna 
Sînmartin. Ea a fost înființată în urmă cu 
zece ani. avînd o capacitate de 250 locuri 
pe serie. Din 1979 și pină în prezent, au 
trecut pe aici în jur de 10 000 de coopera
tori din mai toate județele țării. în primii 
ani, iși amintește directorul Sabin Buștea, 
oamenii intrau cu o anumită sfială în 
hotel, nu puțini dintre ei se descălțau 
înainte de a păși în camere. Cu timpul, 
s-au obișnuit, au început să se simtă in 
largul lor. Unii au revenit în anii urmă
tori. fapt care ne-a-făcut să înțelegem că 
le-a plăcut la noi.

Cum să nu le placă ? Stațiunea balneo
climaterică din Sînmartin. care aparține 
Uniunii Naționale a Cooperativelor Agri
cole de Producție, oferă un generos exem
plu de ospitalitate. Pe de o parte, prin 
excelentele condiții care li se asigură celor 
aflați la tratament aici. Și se cuvin amin
tite, în acest sens, baza de tratament pro
prie, dotată cu aparatură modernă, bazi
nele și sălile de gimnastică, apoi corpul 
de cazare cu un ridicat nivel de confort, 
blocul alimentar, sala de mese, gospodăria 
anexă care furnizează în jur de 80 la sută 
din necesarul de alimente. Pe de altă 
parte, personalul operativ al unității. în 
frunte cu inimosul director Sabin Buștea, 
îi primește pe vizitatori cu sufletul des
chis, depunînd permanente eforturi ca ei 
să se simtă cu adevărat ca acasă.

Nu în cele din urmă, un colectiv de 47 
cadre medicale se ocupă îndeaproape de 
sănătatea cooperatorilor sosiți in stațiune. 
Cooperatori care au la dispoziție un club 
cu o sută de locuri, precum și o bibliotecă 
însumînd peste 15 mii de volume. Cu ani 
în urmă, ar fi părut oarecum nefirească 
alăturarea noțiunii de ..club" de cea de 
„țăran". Iată însă că astăzi, și unitatea de 
tratament din Sînmartin constituie doar 
unul din multele exemple existente in 
această privință, țăranii cooperatori merg, 
fără să se simtă stinjeniți. și la bibliotecă 
și la club. Merg chiar și în excursii, de
oarece gazdele nu scapă din vedere nici 
acest aspect, invitîndu-i. in dese rinduri, 
pe trasee încărcate de istorie și pitoresc.

Eu Însumi, mărturisește Sabin Buștea, 
sint fiu de țărani, prin urmare, oamenii 
care vin aici imi sint ca niște rude, și 
dorința mea este ca întregul personal al 
unității noastre să încerce același senti
ment. Stâ în firea celor de la țară ca să 
răspundă Ia recunoștință cu recunoștință. 
Drept pentru care. înainte de a se în
toarce acasă, aceștia obișnuiesc să scrie 
citeva rinduri in cartea de onoare a sta
țiunii.

Am răsfoit și noi. nu fără emoție, aceas
tă carte, luindu-ne îngăduința 
produc?. în locul oricărei alte 
două din sincerele însemnări 
in ea :

_Aia am întilnit oameni de o* înaltă 
ținută socială și morală, intr-un cuvint oa
meni de omenie" — Anghelache Secară, 
cooperator din Adjudu Vechi, județul 
V rar. cea.

..Mi-am refăcut în stațiune sănătatea și 
am stat de vorbă cu agricultori de pe toate 
meleagurile țării, ocazie cu care am văzut 
cit de mult semănăm unii cu alții și la 
cuget, și Ia inimă!" — Pop Traian, din 
Șimleu Silvaniei. veteran din războiul 
antifascist.

de a re- 
concluzii. 
cuprinse

nit

TREI GENERAȚII
Da. sînt arătoase gospodăriile din Sîn

martin. Avem prilejul să poposim în una 
dintre ele. cea a lui Traian Gherdan. din 
satul Rontău. Este, dacă ne putem ex
prima așa. o gospodărie reunită, pentru 
câ de rosturile ei se ocupă nu mai puțin 
de trei generații. Pe prima o reprezintă 
Ana Ciorba. Fiica acesteia. Maria, și soțul 
ei. Traian, alcătuiesc generația de mijloc. 
Reprezentanții generației tinere sînt. fi
rește. copiii, care nu mai sînt chiar copii, 
fiindcă amîndoi băieții familiei Gherdan 
au ieșit, de cîțiva ani. „pe banii lor". 
Vorba vine banii lor. zice Maria, cum 
trăim cu toții în aceeași casă, tot ce cîști- 
găm punem la un loc. Gospodăria e în 
egală măsură a tuturor. Să nu vă închipuiți 

înscrisuri" care atestă reputația teatrului nescris din Betfia. „.teatru care „caligrafiază", prin vorbe și gesturi, fapte și tntimplan 
desprinse din viață

însă că noi le-am cerut feciorilor asta. Așa 
au considerat ei că trebuie să facă. De 
altfel, în familia noastră nimic nu e se
parat. Adică nici cîștigul. nici munca. Toc
mai pentru că muncim împreună, am reu
șit să rostuim gospodăria pe care-o vedeți.

Gospodărie în care, constatăm noi. mă- 
surind-o cu ochii, toate sint așezate în 
perfectă ordine. Ne oprim la un moment 
dat în fața unei magazii, uitindu-ne mirați 
la cele cinci coase care sint agățate de 
streașină.

In Sinmartin, a ...fără să tulbure, însă, liniștea patriarhală a satuluipătruns cu pași hotăriți orașul..

Fiecare, ne lămurește Maria Gherdan. 
are coasa lui. Vara cosim cu toții.

Auzim râzbătind de undeva din preajmă 
piuitul unor pui de găină. Da. am scos pri
mii pui, zimbește gazda, și aduce In pal
me cițiva bulgări de aur viu. De cind ne 
știm am avut mereu curtea plină de pă
sări.

Și de animale, adăugăm noi. precizind 
că. anual, familia Gherdan livrează statu
lui un porc, un taur, precum și o însem
nată cantitate de lapte și ouă. numărin- 
du-se. și din acest punct de vedere, prin
tre familiile fruntașe ale comunei.

Fiind, fie și numai pentru puțin timp, 
oaspetele unei astfel de familii, te în
cearcă o firească bucurie, iar la plecare, 
regretul, la fel de firesc și el. câ te des
parți de niște oameni cărora inima le-a 
înscris, cu de la sine putere, numele in 
memoria ei.

TEATRUL NESCRIS DIN BETFIA
L<a insistențele Măriei Matei, secretar 

adjunct al comitetului comunal de partid, 
ne deplasăm in satul Betfia. Pe învăță
toarea Maria Șipoș o găsim la școală. Satul 
Betfia are printre localnici renumele de 
centru cultural al Sinmartinului, iar Maria 
Sipoș de neobosită animatoare a vieții 
spirituale de aici. Și această viață este.

realmente, impresionantă. Dovada : cele 
60 de diDlome pe care formațiile artistice 
din Betfia le-au obținut în anii din urmă 
la diverse concursuri județene și republi
cane. între acestea, multe poartă însemnul 
Festivalului național „Cintarea României". 
Numărul mare al diplomelor ne dă de în
țeles că e mare și numărul formațiilor 
care au intrat in posesia lor. Măriei Sipoș 
ii e greu să vorbească doar despre una 
sau despre alta. îi sint toate dragi, fiind
că, zice ea. cu toate se fălește satul. Dar 

totuși, mai dragă decit oricare îi este 
formația de teatru nescris. Și nu pentru 
că face ea însăși parte din ea. ci datorită 
faptului că. de fiecare dată, in spectaco
lele pe care le susțin cele zece membre 
ale acestei formații, se regăsește chiar 
viața de zi cu zi a satului.

Teatrul nescris din Betfia este. în fapt, 
o instanță care pune in discuție, fără 
nuanțe didacticiste, fante și intimplări din 
realitatea imediată. Scenariile nu sint 
concepute, cum lesne se poate înțelege, 
dinainte. Ele se înfiripă pe loc. cele zece 
interprete veghind, cu un deosebit har al 
oralității, la curgerea lor. Spectacolele 
puse in scenă sint decupate din existența 
obișnuită, concretă. Notăm cîteva titluri 
care atestă convingător acest lucru : 
..Nunta fără doi părinți". ..Limpezitul hai
nelor". „Melițele". „întîmplări din sat". 
Aparițiile în public ale teatrului nescris 
din Betfia se bucură, dacă mai e nevoie 
s-o spunem, de un deosebit succes. Succes 
pentru care, alături de Ileana «ipos. me
rită sincere felicitări Ileana Bara. Ileana 
Sălăjan. Irina Indrieș. Măria Marta. Vio
rica Andor. Florica Sălăjan. Ileana Vlad 
și Maria Bot.

Adică întreaga echipă a teatrului nescris 
din Betfia. care caligrafiază, prin exis
tența sa, o pilduitoare pagină de dăruire 
artistică în cronica vieții spirituale a co
munei Sînmartin.

PRIVIND SPRE ANUL 2000 
PRIN 2 000 DE FERESTRE

Zece școli sînt în comuna Sînmartin : 
patru pentru învățămîntul primar, alte 
patru, cuprinzînd clasele I—VIII, și două 
speciale, unde învață copiii care vin să-si 
refacă sănătatea la Băile Felix și Băile 
„1 Mai". în viitorul apropiat — ne in
formează directorul coordonator Toma

intrarea 
putea un 
în care 
căci asta 
o fereas-

Sandid — se va construi un nou local de 
școală, cu 8 săli de clasă. în centrul de 
comună.

La o rețea școlară atît de largă, e sim
plu de dedus că în Sînmartin există foar
te mulți copii. Socotindu-i și pe cei ce 
sint abia la virsta grădiniței, numărul 
acestora ajunge la 2 000, Iată o cifră care 
coincide cu anul ce marchează 
într-un nou mileniu. Nici nu se 
mai frumos simbol al felului 
Sinmartinul își apropie viitorul, 
este în ultimă instanță un copil : 
tră deschisă spre viitor. Deci la Sînmartin 
sint deschise 2 000 de ferestre spre anul 
2000! O asemenea așezare nu poate fi de
cit fericită, rezervele ei de tinerețe sînt, 
cu adevărat, impresionante.

E de înțeles — arată același Toma San- 
dici — de ce ne ocupăm cu atîta grijă de 
chipul de mîine al comunei noastre. în 
Daralel cu frumoasele construcții care se 
înalță zi de zi. noi. slujitorii școlii, con
struim oameni pe măsură, astfel îneît, în 
Sinmartinul mileniului III. să se vadă, și 
într-o privință, și-n alta, semnele temei
niciei. Copiii școlarilor de azi. care sînt. 
în mare parte, fii de țărani, vor avea 
buletin de oraș. Fiindcă Sinmartinul va fi, 
cu siguranță, oraș. La fel de sigur e însă 
că pămîntul va rămîne în continuare ,.în- 

' treprinderea" lui de bază. în acest scop 

sint pregătiți elevii școlilor noastre^ Copiii 
noștri, vreau să spun. Adică aceste lumi
noase ferestre prin care privim cu încre
dere spre viitor, simțindu-ne. din această 
pricină, noi înșine în permanență țineri.

SI INDUSTRIE, 
Șl AGRICULTURĂ

Stațiunea de Mecanizare a Agriculturii 
care iși are sediul în Sînmartin este una

ale centrului din

dintre cele mai puternice din județ. Ea 
cuprinde zece secții de mecanizare și trei 
centre de reparat, unul, aflat în Episcopia 
Bihorului, care e profilat pe reparații ca
pitale ale motoarelor de peste 100 de cai 
putere și ale agregatelor electrice specifi
ce tuturor tipurilor de tractoare din agri
cultură. altul,, plasat în Nojorid, unde se 
execută reparații și confecții metalice 
pentru întreaga zootehnie a județului, al 
treilea, care se găsește în Sînmartin, re
condiționează și asimilează piese, fiind 
considerat, din acest motiv, un fel de me
canic șef al agriculturii bihorene. Toate 
cele trei centre, ne declară . inginerul 
Gheorghe Chioreanu. directorul unității, 
au înfățișarea unor întreprinderi mecani
ce de proporții ceva mai restrînse.

Ne-am convins de acest lucru, vizitînd 
, spațiile productive

Sînmartin. N-ai zice, văzînd cum se des
fășoară munca aici, că te afli în perime
trul unei stațiuni de mecanizare a agri
culturii. Dimpotrivă, ești tentat să crezi 
c-ai ajuns într-un loc unde industria este, 
fără nici o exagerare, la ea acasă. într-un 
anume fel. acesta și este adevărul. Căci 
totul aici se supune regulilor specifice 
activităților de tip industrial. In atari 
condiții, e de la sine înțeles că cifrele de 
plan sînt și ele pe măsură. Bunăoară, va
loarea recondiționărilor care se execută 
de-a lungul unui an în cadrul centrului 
din Sînmartin se ridică la 15 milioane lei. 
Trecînd însă dincolo de limbajul sec al 
cifrelor, se cuvine spus că multe din teh
nologiile folosite de specialiștii centrului 
constituie noutăți în domeniu. Amintim, 
în acest sens, pentru a ne opri la un sin
gur exemplu, utilizarea sudurii sub strat 
de flux la caneluri și axe uzate. Dar nu 
numai metodele de lucru și utilajele din 
dotare ne determină să afirmăm că sta
țiunea din Sînmartin este un autentic 
avanpost al industriei de profil, ci, mai 
cu Cearnă, oamenii. Ei. în primul rind. 
fiindcă toți sint specialiști remarcabili. în- 
cepind cu directorul Gheorghe Chioreanu. 
despre care cei din jur vorbesc ca despre 
un veritabil ..doctor" al mașinilor agri
cole. continuind cu maiștrii loan Cociș. 
Iosif Beniovschi și Gheorghe Mocuța. 
apoi cu strungarii Petre Dobai și loan 
Fiirtos. pentru a termina cu Daniela 
Andrâs. dacă nu cel mai tinăr, unul din
tre cei mai tineri oameni ai unității. Să 
precizăm că media de vârstă a colectivu
lui este in jur de 30 de ani. Un colectiv 
tinăr, așadar. Poate că așa se și explică 
ambiția oamenilor lui de a fi in perma
nență in pas cu noul, de a căuta mereu 
idei și soluții dintre cele mai eficiente.

Dar cum și la Sinmartin a venit pri
măvara. exceptindu-i pe cei a căror ac
tivitate se desfășoară cu precădere in ate
liere. mecanizatorii stațiunii de aici au 
ieșit în cîmp. Cum s-ar zice, s-au 
mutat sub cerul liber, unde i-am văzut 
trebăluind de zor pe întinderea ogoarelor 
din preajma comunei. Aici se va petrece 
de acum încolo lupta lor cu anotimpuri
le. luptă la capătul căreia, așa cum deose
bit de frumos ne spunea Gheorghe Chio
reanu. ei au ieșit și vor ieși de fiecare dată 
învingători.

Pagină realizată de
ȘTEFAN MITROI

Foto : VALERIU TANASOF



ORGANIZAȚIILE U.T.C. ÎN MUNCA LOR DE ZI CU ZI
La modul general, căminul 

muncitoresc pentru tineret poate 
fi definit suficient de corect ca 
o instituție. Facilitățile pe care 
le pune la dispoziția beneficiari
lor, relațiile pe care le statuea
ză cu aceștia, problemele de or
din administrativ și toate cele
lalte constituie elemente ce con
feră acestui spațiu atributele 
unei instituții. In același timp, 
însă, chiar aceste elemente pot 
conferi acestui spațiu alte ca
racteristici, ce fac din căminul 
muncitoresc pentru tineret un 
spațiu al marilor elanuri, o eta
pă de viață în care înveți să tră
iești printre ceilalți, să-ți folo
sești timpul liber, să te armoni
zezi cu ceilalți, să-ți însușești 
comportamente și atitudini. Ast
fel. căminul muncitoresc pentru 
tineret „girat*’ nu numai de or
gane competente, de organe res
ponsabile, ci și de fiecare tinăr 
in parte, de întreg colectivul, 
devine un spațiu al educației 
multilaterale, în spiritul valori
lor muncitorești, al normelor 
specifice muncii șt vieții comu
niste. Cum anume ? Unul din
tre răspunsuri ni l-au oferit, 
membrii organizației U.T.C. de 
la întreprinderea Textilă „Ca
zan ele“ din orașul Orșova.

CĂMINUL NOSTRU, CASA 
NOASTRĂ

înscrisă chiar Ia intrarea în 
căminul muncitoresc pentru ti
neret al acestei Întreprinderi, 
afirmația de mal sus se vrea. 
In fond, un angajament de o- 
noare. Echivalenței reale și per
manente a celor doi termeni i 
se subsumează continuu nume
roase eforturi din partea orga
nizației U.T.C., a membrilor ac
tivului acesteia și. bineînțeles, 
a fiecărui utecist. Cel puțin, așa 
afirmă Carmen Brlnzan, secre
tara comitetului orășenesc 
U.T.C., aflată „în misiune" în 
acest cămin. Adică, într-o in
specție in toată regula, cu car
net de notițe și colaboratori di-

Plastică

ARTA ȘI MESERIE

Casa Cărfii din. Iași a deve
nit. de un timp, prin materia
lizarea eforturilor colectivului 
Centrului de librării șt a be
neficelor inițiative ale direc
torului acestuia, Ilie Dodea, o 
adevărată „casă ă artelor* 1', 
aici fiind găzduite manifestări 
de complexitate și amploare 
•— recitaluri de muzică și poe
tic, dezbateri și simpozioane, 
expoziții. Dintre acestea din 
urmă, cea de design a tinerei 
Magda Sficlea a stitnit un 
teal interes, atit prin insolitul 
și complexitatea exponatelor. 
Cit și datorită incontestabilei 
Calități a acestora.

realizat în bună măsură prțh 
autodotase. Experiența și marile 
ambiții care ne animă nu se 
opresc aici. O bază materială, 
oricit de bună ar fi fea, este doar 
un punct de plecare. OrriUl este 
cel care sfințește locul. De aceea, 
ne-am îngrijit să constituim și- 
să menținem un colectiv profe
soral bine pregătit, cu dragoste 
de meserie. Nu întimnlător 
mUVți din actualii profesori au 
fost ei înșiși elevii scolii țtusțiH 
SOteu. Ana Șu'eu, Mircea Vodă, 
Ton Moraru etc.). Destinul ti
nerelor geherații ale otașului 
este pe mîini buhe, lucru con
firmat de rezultate, de faptul că 
din £5 dC cadre didactice, aproa
pe jumătate ău gradul didactic
i. La Tîrnă'veni se face carte. 
Ne-am cîștigat cu greu acest 
renume și dorim să-1 menținCm. 
Asta presupune multă muncă $i 
o strategie adecvată întrli totul 
actualelor comandamente Socia-^ 
le șl economice. Dâcă Ih urmă 
cu 20 de ahi (de pildă) efortul 
hdstru fera extensiv* pentru a 
face față marilor cerințe de 
iorță dfe muncă, acum atenția he

(Urinare din pag. 1}

vOchi, se datorează 
ihăsură șl elevilor 
Xtl-a :

Drăgoiu Monica, 
Lavihia, StOiceseii 
Lttcacl SOrih și -----------
Alexandra, îndrumați cu ta
lent de profesoara Aha Măr
eți țiu. Ei toți he-au implicat 
afectiv în atmosfera și SCti- 
liriiehtdl tâmpului, învăluind 
amintirile intr-n aură de du
ioșie, de respeet șl rectihoș- 
tință, adăugind apdrttiî per
sonal de prospețime, grație 
și farmec, distiheție și târt- 
dfn timor ce Însoțește adesea 
privirile răsfrinte retrospec
tiv aie elevilor asupra dască
lilor lor.

Au contribuit la redarea ă- 
cestei atmosfere și fondul 
muzical și nti in ultimul rihd 
uniformele de altădată, reîn
viate în atelierele .școlii de 
elevele liceului.

Părăsind amfiteatrul 
intrat — după ani — îh 
binelui de istorie unde ne-am 
reîntâlnit cu directoarea li-

Lucrind de exact un dece
niu in atelierul de proiectare 

■ al întreprinderii „Tehnoton", 
Magda Sficlea este autoare a 
tnajorității produselor — ra
dioreceptoare. casetofoane. 
combine muzicale — care au 
făcut această întreprindere cu
noscută și apreciată în țară și 
peste hotare. Autoare a încă 
unei expoziții, in 1986, în care 
prezentă un produs de lă fază 
de tetnă pină la faza funcțio^ 
ftală, precum Și activitatea de 
design, tînăra creatoare, înzes^- 
trată cu '
artei plastice propriu-zise, 
participat, cu lucrări de 
fică, și la manifestările 
grup ale „Atelierului 35“ 
șean.

Și în expoziția de față, 
bivalenta este evidentă. Celor 
atrași, mai intti, de inefabilul 
Sunet dl muzicii, le este incin- 
tatâ și fermecată rătina de 
frumusețea combinei muzicale 
Hi-Fi de înaltă putere, de 
radiourile „Magic* și cel CU 
Ceast de combina muzicală 
stereă cu ceas și de minicom- 
bina „2778“. aceasta din urnid 
prezentată m trei forme. Ches
tionarele ce sînt oferite vlziia- 

calități și in Sfera
'■*’ ■" ...... d

gra
de 
ie-

dm-

rect interesați — membri ai 
comitetului de cămin și ai co
mitetului U.T.C. —, trecind îa 
revistă cu obiectivitate — și se
veritate — fiecare cameră in 
parte. Să-i însoțim. O mal veche 
prejudecată ne îndeamnă să so
licităm inversarea ordinii fi
rești și să începem vizita „de 
șus în jos“. Pornim așadar de 
la etajele superioare, înregis- 
trind încă de la început faptul 
că întregul cămin se află într-o 
perioadă de curățenie generală. 
Se repară, se zugrăvește, se 
vopsește la pra documentării 
noastre. Și cu toate acestea... 
Dar să vedem :

se

Spațiu cu multiple 
valențe educative

Tnttt o cameră locuită de 
băieți. Aici. lucrările sînt înche- 
iate. Deci, cum arată o aseme
nea cameră ? Qrdîne. curățenie 
și încă ceva : frumusețe, atribut 
datorat florilor. O altă cameră. 
Aceeași ambiantă plăcută con
ferită de ordine și curățenie. 
Deși în întreg căminul mai este 
praf, moloz și pe holuri intîl- 
nim urmele zugrăvelii. în ca
merele unde lucrările Slht în
cheiate nici nu crezi că abia de 
o zi sau două s-ar ti vopsit sau 
s-ar fi refăcut zugrăveala* Totul 
este curat, aranjat și, după cum 
ni se spune, curățenia generală 
a camerelor este făcută numai 
de locatarii lor. O altă cameră, 
tot a băieților. O mică biblio
tecă ne împărtășește cîteva 
dintre preferințele literare ale 

torîlot — cei mai mitlțl, firesc, 
tineri — chnftrmd pe deplin 
știința Magdei Sficleă de a 
îmbină în inod armonios utilul 
cu frumosul, de a expune atră
gător și convingător funcțio
nalul. In mod sigur, viitoa
rele *ei produse (proiectează 
acum un dubtucasette Și un 
alt aparat de radio cu ceas) — 
se vor afla sub acelăși seihn 
benefic.

Lingă aceste prOduset 10 
lucrări de grafică vin să dez
văluie și cealaltă față ă Plâs- 
ticienei. AbordîPd o tehnică 
originală și subiecte inspira
te, Magda Sficlea dă întrea
ga măsură a talentului său in 
Deziderat, Strategie, Echilibru 
între artă și tehnică. Ilumina
re, Echipa și Rezolvarea. De 
fapt, ideea graficii intitulată 
Echilibru... este cea care tute^* 
lează toate lucrările : desenu
lui foarte sigur și ferm (H10 
nu să putea altfel !) Magd.i 
Sficlea îi âdatigă și contrapu- 
ne. întru stabilitate, dar și 
pentru adecvata exprimare a 
uhei Viziuni plastice către 
sfirșlt de secol XX, nota ro- 
maht.ică, 'notă. Ce se cohcteti^ 
Zează în evanescent Și vapo
raș, în Culori căldet în prezen
ța labirintului, a Icdrultii. d 
razelor de lumină ce secțio
nează spațiile și devin axe 
fundamentale ale unui univers 
în care personajele se caută și 

. caută, desfășurindu-și exis
tența la temperaturi înalte, și 
aflindu-se prin definirea și 
înscrierea pe traiectorii me
reu ascendente.

Excelent designer și remar- 
Cdbil grafician, Mdgda Sficlăd 
ne determină să-l așteptăm cu 
maximum interes viitoarele 
„ieșiri" in lume.

DORIAN OBREJA 

locatarilor. încercăm să trecem 
dincolo de... aparențe. Deschi
dem ușile dulapurilor — talul 
curat, aranjat cu „dichis". In
sistăm. Tragem o draperie — 
aceeași ordine.

Tn camerele fetelor încă se 
mai lucrează. La fiecare Ușă 
se află un covoraș umed pen
tru ca nici un fir din praful de 
pe holuri să nu pătrundă in 
camere. Gospodinele spală, scu
tură, șterg și aranjează. Cărțile, 
bibelourile, fotografiile, brode
riile Ișî reiau locul. în final 
*sint aduse și florile. Totul 
poartă amprenta de cămin, de 
locuință, de familiaritate.

Lâ parter, sala clubului Și bi
blioteca. Aici lucrările de repa
rații și curățenia au fost fina
lizate primele. Ferestre stră
lucitoare. perdele imaculate, 
mochetele întregesc ambianta 
unul loc tn care tinerii Iși pe
trec o bună parte din timpul li
ber. întrebăm din nou — cum ?

„AICI NIMENI NU ARE VOIE 
SA SE MlCTISEASCA“

Este O ăfitmăție cate se ceră 
argumentată. începem cu fișie
rul bibliotecii* Multe fișe — pen
tru fiecare locatar cite Una fit 
se spuhr — și... foarte, foarte 
multe cărți împrumutate — be
letristică, literatură sociai-pd* 
lifted, literatură de speeiamate. 
Un panou de atlșaj ne ahufiță

Largul sistem de autoconducere
democratică

(Urmare din pag. I)

de eficiență economică cu mi
nimum dă cheltuieli, asigurind 
înfăptuirea neabătută a obi* 
ectlvelor trasate de Progra
mul partidului, de Congresul 
al XlII-lea și Conferința Na
țională ale P.C.R. Pentru ri
dicarea pe un plan superior 
a autocondUcerii muncitorești* 
a rolului colectivelor de oa* 
meni âi muheii în conducerea 
vieții ecpnomicQ-Sociale a țării* 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a fundamentat cu clarviziune 
științifică și revoluționară ne
cesitatea întăririi autogestiu- 
hii economice, a punerii de 
acord a mecanismului eco'no- 
mico-financiâr cil cadrul orga
nizatoric , democratic creat, 
âstiel înhit, prin exercitarea 
efectivă a atribuțiilor și răs
punderilor conferite de lege. 
Unitățile economice să-și â- 
dtică o contribuție superioară 
ia âcceterârbâ dezvoltării pro
ducției pe bâZa tehnicii mo
derne. îmbunătățirea continuă 
â calității produselor, realiza
rea Uhei îhâite eficiente și 
creșterea responsabilității, ri
dicarea colăctivă a întregii 
activități economice. „ESte 
necesar, spunea secretarul ge
neral al partidului, să ac
ționam cu mai multă hotărîre 
în vederea așezării întregii 
activități economice pe prin
cipiile noului mccâhism eed- 

^homiC. care urmărește tbcniâl

Af fi putut lă fel de bihe 
să-si pettfeâcă ziua îngrijind 
fioflle (pe care le iubește) 
din fața blocului, său șă 
Jbăcă nesfirșlte partide dă 
șah în părculețul din cehtâ-ul 
ofașUlUi* sau să-și scoată ne
poții la plimbare* încercind 
sâ le ifitte irl voie prin cine 
mai știe cite tertipuri. în cli
pele da răgaz pe care ie are. 
inginerul Valeriu Florea face 
Cite ptițiil și din toate astea. 
Le face sporadic nu dlfi do
rința de â*și âsetinde fiuhiâ- 
tul âfiiiof. ci pefitru simplul 
motiv că nu are timp.

De peste 44 de ani* în fie
care dimineață, drumul său 
are aceeași direcție : între
prinderea Emailul Roșu. Me
reu preocupat absorbit dă 
cîte o problefnâ care nu su
ferea amîhate. S-ar putea 
spune Că nici nu și*a dat 
seama cînd a trecut vremea*

In Mediaș a venit imediat 
după absolvirea cursurilor 

..Facultății de Chimie Indus
trială din lași. Despre pri
mii âhi ișl amintește cti nos
talgie. dar Si eu detașarea 
omului pentru care viata nu 
a fost un drum lin* pavat eu 
succese lâ tot pasul. „Pe â- 
ttinci aveau uri nume destul 
de pompos — Uzinele de 
emailat si modelat. EfaU. de 
fapt, niște barăci îh care se 
făcea într-0 lună cit se pfo- 
duee acum intr-Urt schimb. 
Abia după 1966 se poate 
vorbi dă o unitate industria
lă în adevăratul sens âl cu- 
vifitului. B-au schimbat teh
nicile de erriailare. au fosthioile dă erriailare. au fost 
ihiroduse pteseie cu multi* 
btoșe* «-a diversificat forma 
produselor, ca si paieta cu* 

• lorilor. â1unglhdu*«e pină lâ
60 de nuanțe cti posibilități 
de multiplicare. Tot Iii a* 
coastă perioadă am făcut 
progrese si Ifl privința pig- 
mentâlor folosiți. Dacă la în
ceput importul acestora se 
făcea in totalitate. acUm 29 
din cel 30 pe care-i utilizăm 
slot rezultatul âUtoUtiiărtâ'*.

Inginerul Vâlefiii Florea 
©Stă Ufi ,0fn cordial, stăpinit 
totuși de un dram de suspi-

ultțjnele apariții editoriale, ul
timul set de volume care a in
trat în componență bibliotecii. 
Și încă ceva — un program de 
activătăți care cuprinde cîteva 
recenzii literare $i trei seri de . 
muzică șl poezie.

în sala cltibului, aîlăm, se 
jdacă tenis de masă, șah, lable, 
saU reml. Sînt Vizionate progra
me de televiziune. Tot aici au 
loc audiții muzicale. De altfel, 
clubul — adevărat centru de 
cultură și crOâție — este locul 
unde se desfășoară aproape în
treaga activitate dih tâmpul li
ber a locatarilor acestui cămin. 
Nl se oferă și argumente. Pro-
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gramele de activități. Sînt cu- 
priftfce Simpozioane, mese rotun
de. dezbateri pe diferite teme 
de cultură generală, de educație 
patriotică și revoluționară, de 
rtfucăție civică-, juridică, lgie- 
nico-sanltâră și estetică. Tot 
atei, de două-trei Ori pe săptă- 
mină se desfășoară program de 
discotecă Șt seri cUltural-dis- 
tracttve. Vizionări de filme si 
hlte Activități la căre partici
pant și invitați sînt ținerii st 
tinerele care locuiesc în Cămin. 
Cine Sîhț organizatorii t ih pri
mul rind organizația U.T.C. a 
întreprinderii Textile „CaZa- 
neie*‘. cu alte cuvinte tot loca
tarii căminului pentru că eî Sînt 
membrii acestei organizații. 
Apoi, membrii comitetului de 
cămin care în ședințele intre-

creșterea răspunderii fiecărui 
colectiv de oameni ai muncii 
in soluționarea problemelor 
complexe ale dezvoltării eco
nomice. Să pornim de lâ 
făptui că toate unitățile tre
buie să producă și să funcțio
neze pe principiile autocon- 
dticerii și autogestiunii, pe 
principiile economice ele reh- 
tabilității și eficienței. Tre
buie să înțelegem că spori
rea continuă a producției, 
creșterea eficienței Și renta
bilității Sînt principii de bază 
pentru buna funcționare a uni
tăților eeonomico-sOciale. Nici 
ș unitate nu mâi trebuie șă 
funcționeze fără să-șl asi
gure autogestiunea și auto- 
conducerea, fără eficiență și 
rentabilitate, fără a asigura 
uri beneficiu corespunzător ac
tivității din seclortil respec
tiv. Trebuie să punem capăt 
concepției vechi. anarhice 
după care ih Socialism Se poa
te fuhcțibhâ și fără rentabili
tate și Wehehâîu. Este hete- 
sar ca toate cadrele noastre 
de conducere, toți oamcriîî 
muncii să înțeleagă că hu se 
poate făuri socialismul, hu se 
poâle asigura dezvoltarea tă
rii $1 ridicarea nivelului da 
trai fără o activitate renta
bilă. fără beneficiu, in orice 
sector de activitate".

Aplicarea principiilor auto- 
coridUcerii și autogfestiunli e- 
coîjomico-financiare, Aut in 
industrie* cit și în agricul
tură* implică necesitatea îfite-

LECȚIA PERPETUĂ A TINEREȚII
ciuhe. Nu crede câ evoluția 
sâ profesională a avut chva 
spectaculos. Atunci nu cum
va se pune totul pe seama 
Virstei ? Arri cohVâhit destul 
de repedâ că pe noi ne inte
resează experiehtâ specialis
tului și fiu speculațiile pri
vind momefitiii cina» în urmă 
cu peste 12 anj. a făcut o 
cerferfe prin care solicita să 
lucreze mâi departe in între
prindere. Cu alte cuvinte, șă 
nu i se întocmească formele 
de ieșite ia pensie, cererea 
i-â ffiSt ăpfbbâtă. MdtiVele 
erau multiple : competent, 
buh organizator și pedagog, 
serios, modest etc. Dar. din
colo de toate, exista ceva

despră câte CUviritele nu bot 
să sbiiilă prea mult, Este 
vorba de prezență să prin 
câfe reiișea să confere în- 
crâderâ șl sigiiranță tinerilor 
din colectivul pe care-1 con
duce. Aparent simplul fapt 
câ-i știau aproape, dubă cum 
he-âfn dat seama din discu
țiile eu tinerii de la Emailul 
Roșu, eră flChinui sigur că 
totbț estă bihe. De altfel* 
după spusele Iul Valerin 
Flofââ. fiecare performanță 
ă unul tânăr Ora $1 perfor
manța lui. Dar prin asta nu 
încercă Bft-si multiplice bio
grafia. ci Mai ales să-i ajute 
să evite ceeâ că el nu avea 
de unde să știe la Începutul 
carierei.

Plecat dlntr-o familie des
tul de numeroâsâ dirt Băița 
HunOddarOi. a urmat 
cufâufiiâ Llceuliiî Avram 
lancU din Brad. Dacă se ac- 

gutai colectiv al oâmînulUi âu 
înregistrat toate propunerile șl 
au analizat pesibllitățile de rea* 
Rzare ă fiecărei acțiuni, iaV 
cind aceste posibilități au fost 
întrunite au organizat fiecare te* 
tivitate. Și, din nou, colectivul 
căminului muncitoresc pentru 
tineret. Pentru că, periodic, fie* 
care tânăr din cămin este res
ponsabil cu orgâhjzarea Uneia 
sau alteia dintre acțiuni. „Desi
gur, ne spune Mariana Apostol, 
secretara comitetului U.T.C. din 
întreprindere, o cameră frumca* 
să. curată, ordonată, aranjată cu 
gust și pricepere înseamnă 
foarte mult pentru cei care o lo
cuiesc. fn primul rînd înseamnă 
să te simți acasă, in familie. 
Iar principală noastră dorință a 
fost și rămine aceea ca tinerii 
care locuiesc la cămin sâ se simtă 
acasă. Cu atit mai mult cu cit 
aici familia este mult mai nu
meroasă, poate aveâ peste o 
sută de membri. Dar trebuie să 
fie o familie. Acest lutru poate 
fi realizat, iar noi tinerii din 
a-ceastă întreprinderh. organiza
ția noastră U.T.C., încercăm să-1 
realizăm prin 'participarea tu
turor la tot ceea ct înseamnă 
viața căminului-'.

— De âltfel. organizația U.T.C. 
a întreprinderii Textile ..Cazâ- 
nele" este prezentă și participă 
Ia âttâvîtăVea și viată tânerilor 
din cămin nu numai prin faptul 
că noi sîhtem membrii acestei 
organizații, ne spune șl Doina 
Burada. președinta comitetului 
de cămin. Comitetul U.T.C. pe 
întreprindere participă la toate 
acțiunile noastre, analizenză ac
tivitatea pe care o desfășurăm, 
iăr cind am avut necazuri din 
partea cîte unui locatar, friptele 
acestuia au fost anâlizatâ și 
chiar sancționate nu numai de 
noi. localartâ căminului, ci și de 
către colegii lui de muncă, dC 
uteciștîi organizației din care 
face parte.

CRIMtINA BAIJNT

legerii faptului că fiecare u- 
nitate trebuie să aibă bu
getul său propriu de venituri 
și cheltuieli, că oamenii muh- 
cih in calitatea lor de pro
prietari colectivi, trebuie să-și 
asume nemijlocit răspunde
rea bunei gospodăriți și con
duceți a mijloacelor de pro
ducție. să participe la buna 
lor administrare, asigutînd un 
nivel superior al muncii în 
toate domeniile de activitate, 
demonstrind totodată .forța si 
Capacitatea creatoare âle ’ da* 
menilot eliberați de asuprire, 
stăpini pe destinele lor; Auto* 
conducerea și autOgestiiiftfea 
trebuie să se manifeste ptih 
organlZarfea activltâ’tii eco
nomice ih așa tel incit fiecare 
județ să-și poată asigură ih 
întregime necesitățile de roh- 
feum, onorindu-și integral obli
gațiile ce-i revin pentru fon
dul de stat- Aceasta presupu
ne organizarea exemplară a 
muncii in toate unitățile eco
nomice. îh așa tel ihcît risipa 
de materii prinie $i materiale, 
timpii rriorți și abaterile de 
la diScipliha prOdueției să 
dispară cu desăvârșire. Numai 
așâ se poate asigură o ren
tabilitate reală, efectivă, cară 
să deâ posibilitătfea alocării 
de fonduri pentru o dezvolta
te mal largă* pChttii reproduc
ția lărgită fit tolodată. Sa a- 
sigure mijloacele necesare 
pentru creșterea hivelUhii de 
trăi, material si spiritual âl 
întregului nostru popor.

ceptă idfeOa că în viață si 
șansa are un cuviht de spus. 
âtUhci șâhsa lui s-a nUfriit 
profesorul de chimie Can
did Ciocan. O întâlhire mal 
mtilî decit benefică. CU aju
torul acestuia a început 
treptat să întrezărească, din
colo do stereotipia si exacti
tatea formulelor și ecuațiilor 
chimire, o lume ineitantă. 
plină de inedit. O lume ih 
mijlocul căreia* cu timpul, 
tinătui care HU știa mai ni- 
ihic despre tainele acestui 
domeniu s-a simțit dih ce îh 
ce mai . bihe* niai acasă.

A fost lecția însușită în cel 
mai exigent mod cu putință, 
lecție pe care, la rîndul lui.

1 [ • I < • I

inginerul Valeriu FlorCa a 
început să o predea, fără pe
danterie. nou-veniților in 
unitate, mai ales din clipa 
cînd a foSt numit șeful sec
ției cercetare.. Știa foarte 
bine că dih băhcile scblii 
(indiferent de forma de în- 
vățărhiht) problemele se văd 
cu totul altfel decit în pro
ducție* că aici șe ivesc ri£- 
sfirșit mai multa întrebări 
care necesită răspunsuri 
prompte și eficiente. în pri
mul ritid. s-a preocupat ca 
documentația tehnică să fie 
la zi. ajunglfid să strîrigă 
peste 30 000 de pagini. Apoi 
a adunat în jurul lui cit 
mai multi tineri. ..Tinerii* 
spune el* sînt aceiași peste 
tot: Noi ne raportăm altfel 
la ei* De felul cum o facem* 
depind și rezultatele pe care 
le ot>tifiem“.

Lecția inginerului Vasile

1

împlinirile
Centenarul unei școli eu greu 

poate trefce neobservat, mai ales 
aici, îhtr-un oraș de mărimea 
TîrnăVeniului. în altă ordine de 
idei, nu e vorba doar de un 
simplu act aniversar* ei de un 
adevărat eveniment pe care lo
cuitorii Tirnăvehiului l-au trăit 
cu emoțiile și întreaga recunoș- 
li'nță datorate firesc unei in- 
slîluțiî dfe invățămînt ce s-a 
implicat mereu prin muncă și 
profesionalism în formarea a 
nenumărate generații de tineri. 
Prin psîrdia profesorilor de aici, 
orașul și-a cîșUgat de-a lungul 
ahilor o tradiție pedagogică, un 
cridru adecvat de afirmare a ti
nerei personalități, o atmosferă 
de ihaltă țirtută intelectuală și 
Științifică, de care â'u benefi
ciat (ca să ne oprim la cîteva 
exemple) poetul Dumitru Titus 
Popa. dr. ing. VasiTe Cerghizan 
— director la Combinatul Chi
mic Tîrnăvehi, loan șeuieah și 
Liviu Văcaru de la Universitatea 
clujeană, Petre Ignat — prode
can al Facultății de medicină 
Timișoara, sportivii de perfor
manță- Gheorgfin Cosma său 
Ladislriu Boloni etc. Ei repre
zintă mîndria Școlii din Tîrnă
veni și dovadă palpabilă că și 
orașele mici formează oameni 
mari. Fbsth Școală . superioară 
de băieți și fete, înființată în 
1?88, transformată apoi in gim
naziu, in liceu teoretic etc. se 

«află âtum Ța momentul emoțio
nant al bilanțului. Privirea se 
în foarte cu respectul cuvenit, 
spre cei te au fost și au slujit 
cU devotament această nobilă 
meserie, dat totodată surprinde 
cu O riecesără acuitate împlini
rile prezente, perenitatea unei 
misiuni de înaltă răspundere și 
participate pâlriotită. ,,Ar fi 
multe de spus despre istoria 
școlii noastre, ne mărturisea 
directorul Teodor Bărbat. Ea 
este un termen obligatoriu de 
comparație și totodată un în
demn la seriozitate profesiona
lă, lâ rezultate tot mai bune în 
pregătirea și formarea genera
țiilor viitoare de specialiști ai 
orașului. De altfel, cei 1862 
elevi ai școlii beneficiază de 
bohdiții ekcfelente pentru desfă- 
șurat'aă unui proces de învăță
rii înt modern și dinamic* ih pas

Florea este clară, fără 
Vihte de prisos. Fife că se re
feră la cerchtăre in sine 
(..există etape de aplicare, 
nu si sfirșitul cercetării14), 
fie că vizează rezultatul a- 
cdsteia („tioi hu Predăm do
sarul cu o fetetă. ci produ
sul11) saU chiăf o problemă 
de etică profesională („să 
poți să spui cuiva că a făcut 
un lucim mai bun decit 
tine“). strădania lui a fost să 
insufle tinerilor încredere în 
forțele lor. Și peste toate 
astea â încercat să le scoătă 
in evidentă importanța, cali
tății specialistului. ..in pro
ducția de email, obișnuiește 
să spună* același defect poa
te fi dat dg zbei de cauze, 
dar tocmai aici are cUvîrittll 
specialistul. El trebuie șă 
spună aceasta e căiiza. Și 
in astfel de situații hu se 
pbatb triâa“. <” »

tiesi i-au trecut prift mitiă 
nenumărate rețritfe: Valeriu 
Florea nu știe o rețetă pen
tru edea ce se numește spe
cialist în schirhb. poate 
spune, fără falsă modestie, 
că în întreprindere s-a creat 
o scoală a emailului -în toată 
puterea cuvîhtului. Pe aici 
au trecut generații de ingi
neri* tehnicieni, muncitori 
care acum lucrează în Uni
tăți similare din Ploiești. Fă
găraș. Oradea bțe. Asta nu 
înseamnă că lâ Emailul 
RoSu în domeniul cercetării 
a rămas un loc gol. Atti ti
neri ca muncitorii Ignat Ro
man. Florina TimpeanU. in
ginerii Nicoleta Liseanu. 
Cornel DanciU* Dan Feli- 
cean se străduiesc, si reușesc 
eu prisosință după cite am 
ințbles. să se ridice la înăl
țimea exigențelor impuse de 
meseria pe care si-au albs-o.

l>a Virsta cind alții s^-ar 
mulțumi să trăiască din .a- 
mintiri* poate nu întotdea
una lipsite de spectaculos. 

. inginerul Valeriu Florea con
tinuă să muhchaseă cil ones
titatea și firescul omului 
care nu vrea decit să-și facă 
datoria.

IACOB FLOREA

unui liceu
cu exigențele actualelor schim
bări revoluționare cte âu loc in 
toate domeniile de activitate. 
Dintotdeauna ne-am propus să 
impunem elevilor un model. Ca 
să ceri trebuie mai îtttîi să 
eferi. Iată de ce ne-am îngrijit 
să creăm o temeinică bază teh- 
nico-materială, fără de care 
n-ar fi posibilă îmbinarea ar
monioasă dintre teorie Șl prac
tică, Astfel, avem 22 săli de 
clasă și laboratoare, 6 cabinete 
specializate, ateliere pentru in
strucția practică. 5 săli pehtru 
cercurile tehnico-aplicative, la 
care putem să adăugăm 2 săli 
de sport, canținâL bibliotecă 
școlară cu 23 000 de volume, un 
foarte bogat material didactic,

Calitatea invâtămintuhii 

depinde, in primul 

rind, de noi

Elevi și profesori
lăcaș de cultură. Fiorul de 
emoție care a unit o dată 
mai riiult pe toți tei ptezehți* 
absolvenți mai noi și mal .. j..*.m mate 

clâsei a

Oprlșan 
Eleonora, 

ioaehim

ata 
ca-

centenar
Pste îndreptată spre calitate și 
performanță intelectuală, știin
țifică. industria din Tirnăveni 
s-a maturizat in acești ultimi 
ani, au apărut schimbări profun
de în modernizarea proceselor 
de producție, Ih gindirea 'eco
nomică. Noi trebuie să ținem 
pasul cu noul, cu tehnicitatea 
creseîndă din întreprinderi. Nu 
îhtimplător, deci, depunem efor
turi deosebite phhtru creșterea 
prdmoVabilității Și. implicit, pen- 
ti ti micșorarea gradului de me
diocritate. Avem un material 
uman de cea mal bUhă calitate. 
A.Vem condiții materiale deose
bite. NU rămine decît să sporim 
exigența față de hol înșine, de 
a îmbunătăți mereu stilul și 
metodele de predare, de a face 
mai eficiente cabinetele și la
boratoarele din dotare. în atare 
tohdiții* rezultatele nu s-au lă
sat prea mult așteptate. Pro
centul celor cu medii peste 7 
este dO 80 la sută. Participarea 
noastră la olimpiadele pe obiec
te este meritorie (un loc la faza 
finală pentru limba română, 
mai multe locuri fruntașe la 
matematică-, fizică-, chimie etc.). 
Prin tot ceea ce facem, avem 
in vederte o dezvoltare armo
nioasă a personalității tinere. 
Profesorii noștri cer foarte mult 
la ore, dar în același timp se 
ocupă de pregătirea suplimen
tară, de cercurile științifice și 

•cefe tehnfCo-aplidhtâve. de pro
gramele eulturaUeducative prin 
care muite talente ale școlii 
s-au afirmat deja în „Cîntarea 
României". Cdle trei premii I 
obtinUte la faza rephblitană sînt 
O dovadă elocventă. Prin tot 
ceea ce facem, îhcetcăm să in- 
suîlăm elevilor Spiritul de com
petiție și de performanță. Acest 
Spirit estb mai important chiar 
decit niște distincții cîștigaVe pe 
parcursul anilor. Certitudinea 
calității muncii depuse de noi 
nu o reprezintă notele mari și 
diplomele, cit, mai ales, reuși
tele umane și profesionale, 
numărul creseind de specialiști, 
de oameni de știiriță pe care am 
reușit să-i formăm. Numai așa 
mindria noastră poate avea aco
perire".

F. IACOB

H Wl
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ceultii, profesoara Georgeta 
Smeti, cea tare ne-a învățat 
să gindim istoria, să înțele
gem fenomenele in toată 
eoitiplOxitatea lor. să fim 
conștienți că însușirea isto
rici nil înseamnă o simplă 
inmagazinare de date și 
hume, ci un amplii proces 
dialectic, ce se cere studiat 
prinir-o logică proprie dez
voltării societății iîhîarie, 
gindit si regindlt. ferind spre 
sensurile devenirii, cheie ce 
deschide drtimul adevăratei 
cunoașteri a acestei discipli
ne dătătoare de forță șt frii- 
mtisCțe Spirituală.

Șîntem niindri de a fi pă
șit in viață cu acest model 
viti de energie, nepieritoare 
tinerețe, exigență și înalt 
profesionalism, dragoste ma- 
terriă dublată de severitate 
peiiiru elevii săi, urmind 
cele mai bune tradiții ale 
artei pedagogice, portretul 
profesoarei noastre de isto
rie. Georgeta Smeu, nu va 
cunoaște pentru noi nicio
dată virsta pensionării, așa 
cum. pe undeva, ne vom 
sithți toată viata elevi ai 
acestui liceu, cu maculatoa
rele încărcate de vise și spe
ranțe.



AGENDA
Tovarășa Lina Ciobanu, vice- 

prim-ministru al guvernului, a 
primit, miercuri, pe Conrado 
Martinez Corona, președintele 
Institutului Național pentru 
Sport, Educație Fizică și Re
creare din Republica Cuba, care 
a efectuat o vizită in țara noas
tră.

în cadrul întrevederii au'fost

Semnificația 
unui salt tehnologic
(Urmare din pag. 1)

facă un renume din marca în
treprinderii lor".

Intr-adevăr, pentru început 
forța (le muncă a fost pregăti
tă in unități de profil, după a- 
ceea acest lucru s-a realizat in 
două etape: pină in 1977, prin 
cursuri de calificare post-licea- 
lă pentru cadre tehnice și 
cursuri de calificare la locul de 
muncă pentru muncitori; după 
1977, noii încadrați proveneau 
de la liceul industrial și școala 
profesională din cadrul grupu
lui școlar, coordonat de între
prindere. Așa se face că mulți 
dintre cei care au început ca 
simpli muncitori, sint azi ab
solvenți ai liceului de speciali
tate, ai școlii tehnice și, apoi, 
ai facultăților de profil. Astfel, 
Virgil Voinescu, încadrat ca e- 
lectromecanic in vara lui 1972, 
a urmat cursurile serale ale 
Școlii tehnice din Titu și acum 
este tehnolog în Atelierul pro
iectare tehnologică 1; Tudorel 
Badea, inițial sculer-matrițer, 
este acum tehnolog la secția 
sculărie (omologarea SDV-uri- 
lor); Eugen Dincă, la începuturi, 
maistru, șef de formație, a ab
solvit in 1987 cursul seral al Fa
cultății Tehnologia Construcți
ilor de Mașini din cadrul Insti
tutului Politehnic București și a 
devenit șef atelier export in 
secția Montaj; și, evident, 
exemplele sint mult mai nu
meroase...

Investiția de încredere a fost 
validată prin munca oamenilor, 
an de an, producția diversifi- 
cindu-se: de la montarea apara- 
tajului de instalații (întrerupă- 

■ toare, comutatoare, prize), azi 
la I.A.E.I. Titu sint realizate 
„familii de produse" intr-o 
gamă diversificată: siguranțe 
cu mare putere de rupere și ul
trarapide, cleme de racordare 
pentru centralele nuclearo-elec- 
trlce, butoane de comandă pen
tru mașini-unelte (combiriato- 
rul-element de comandă multi
funcțională, fiind produs unicat 
in economia națională), aparataj 
de uz casnic modernizat, cu pa
rametri superiori de- funcționa
re, prize și fișe industriale pen
tru siderurgie și construcții na
vale etc. In acest salt tehnolo
gic un rol important l-au avut 
tinerii, compartimentul de cer
cetare și proiectare, așa cum ne 
spunea subinginerul Florea Ghe- 
țea, responsabil cu activitatea 
profesional-științifică a tineri
lor la nivelul întreprinderii. De 
exemplu, in 1988, s-au obținut 
rezultate bune in domeniul ac
tivității de creație tehnlco-știin- 
țifică, fiind brevetate invențiile 
tinărului matrițer Constantin 
Teodorescu de la secția sculărie 
(care pentru lucrarea „Ștanță 
modulată" a obținut locul I la 
Salonul național de invenții și 
inovații de la Tirgoviște). in
venție care înseamnă producti
vitatea muncii mărită, calitate 
ridicată a produselor, economii 
de oțeluri speciale, gabarit re
dus al produsului) și ale ingi
nerilor Paul Lungu, directorul

O NOUĂ NAVĂ ROMÂNEASCĂ
Din portul Constanța a pornit, 

în primul său voiaj, noua navă 
româneaseă „Caransebeș". Car
goul de 8 000 tdw este destinat 
transportului de containere, pu
țind lua la bord 430 de aseme
nea mijloace de transport. El 
este a doua navă de acest gen

AEROPORTUL DIN TULCEA - MODERNIZAT
A fost redeschis traficului 

aerian de pasageri Aeroportul 
din Tujcea. care a fost supus 
unor Importante lucrări de re-' 
facere a pistei de decolare-ate- 
rizare. de modernizare a aero
gării. Ipcenind cu data de 29 
martie, această localitate este 
legată de Capitală prin cursa 
TAROM RO 143/144, carp deco
lează. zilnic, de pe Aeroportul

SPORT

în amicalul de ieri de la Sibiu, după un joc bun, tricolorii au învins
Squadra Azzurra: România — Italia 1-0 (0-0)

O VICTORIE DE MARE PRESTIGIU!
Sibiu (prin telefon). într-o 

ambianță absolut electrizantă, 
conferită de importanța intilni- 
rii ca și de generosul și obiecti
vul public sibian, mare anima
tor și mare iubitor de fotbal, 
S-a desfășurat ieri după-amiază 
pe stadionul Municipal meciul 
amical de fotbal dintre repre
zentativele României și Italiei. 
Partida s-a încheiat cu victoria 
naționalei noastre, o victorie 
superbă, de mare prestigiu in
ternațional. A fost un joc fru
mos deschis, sportiv, cu mo
mente de bun spectacol, care a 
beneficiat de un teren excelent 
și un timp admirabil, cei circa 
25 de mii de spectatori plecînd 
de la modernul stadion pe de
plin satisfăcuți de calitatea 
disputei, dar mai presus de ori
ce de succesul echipei noastre, 
care obține astfel a doua sa vic
torie din lunga istorie a întjl- 
nirilor bilaterale ale celor două 
selecționate. Partida a avut și 
momente inedite, care au încin- 
tat tribunele : mingea a fost a- 
dusă la punctul alb din mijlocul 
terenului de un parașutist, o 
fanfară militară a susținut un 
scurt program în fața publicu
lui, personalități marcante și 
celebrități din lumea fotbalului, 
oaspeți ai Sibiului cu acest pri
lej, au fost prezentați specta
torilor și aplaudați de aceștia

subliniate bunele raporturi de 
colaborare statornicite între ță
rile noastre și, în acest context, 
au fost relevate posibilitățile de 
dezvoltare in continuare a 
relațiilor bilaterale în domeniul 
sportului.

Au fost de față Niel Ruiz 
Guerra, ambasadorul Republicii 
Cuba în țara noastră.

întreprinderii, și Pantazi Slmia- 
nu, care la același „salon" au 
obținut alte două locuri doi pen
tru invențiile lor. Sint toate 
acestea rezultate ale unor acți
uni și fapte de muncă respon
sabilă, asumată de toți oamenii 
muncii din unitate, indiferent 
de virstă și pregătire profesio
nală, care au știut că succesul 
stă în modul cum muncești, in 
felul cum te pregătești să devii 
un foarte bun specialist și de 
ordinea, disciplina de care dai 
dovadă, răspunzind prompt la 
toate măsurile organizatorice 
care se iau pentru mersul bun 
al producției. O dovadă a aces
tor afirmații o constituie activi
tatea celor peste 1 000 de mem
bri U.T.C., cea mai puternică 
organizație de tineret din oraș, 
care pe anul trecut a realizat în 
proporție de 130 la sută planul 
economic, prin activitățile de 
cercetare-proiectare, ore in spri
jinul producției, recuperarea 
materialelor refolosibile, prin 
inițiative cu eficiență sporită in 
producție cum sint: „Echipa ti
neretului" (organizată la ate
lierele 1 ii 4 in Secția Montaj, 
condusă de tinârul electrician 
monta tor Valentina Enaehe, 
unde sint realizate produse des
tinate exportului): „Utilajul ti
neretului" (organizat în două 
schimburi in secția Sculărie, fi
ind vorba de un utilaj complex 
cu afișaj numeric încredințat 
in producție in exclusivitate ti
nerilor), cele două „Formații ale 
tineretului" (axate pe acțiuni de 
recuperare și recondiționară în 
secția Sculărie); „Cursurile de 
perfecționare pfofesională" (la 
care sini antrenați 250 de tineri 
cate se pregătesc in meseriile de 
electrician constructor aparate 
electrice, frezori, strungari). în 
cadrul acțiunilor inițiate s-au 
remarcat foarte mulți tineri: 
subinginerii Viorel și Măria 
Partenie, șef de atelier, și, res
pectiv, secretara comitetului in
termediar U.T.C, din secția 
Montaj; Virgil Cojocaru, scu
ler matrițer în secția Sculărie, 
secție fruntașă în întrecerea so
cialistă pe anul trecut,, și unde 
tinerii reprezintă majoritatea 
oamenilor muncii; Enaehe Va
lentina și Georgeta Voinescu din 
secția Montaj, renumită prin 
forța de muncă feminină (1 100 
de femei), dar și prin bunele 
rezultate obținute in producție 
etc. Mărturie pentru activitatea 
tinerilor, pentru deschiderea lor 
spre nou stă și participarea a- 
cestora la aplicarea programelor 
speciale în vederea organizării 
și modernizării proceselor de 
producție, creșterii accentuate 
a productivității muncii, reduce
rii costurilor de producție. După 
cum ne spunea tinărul subingi- 
ner Florea Ghețea, in 1988 au 
fost asimilate 32 de produse noi 
cu destinație pentru export, iat 
de la începutul anului și pină in 
prezent, au fost, proiectate deja 
circa 30 de produse noi. Un „de
but" care constituie o garanție 
serioasă pentru îndeplinirea an
gajamentelor pe anul In curs 
pe întregul cincinal.

care intră in dotarea flotei poas* 
tre și se înscrie în eforturile 
constructorilor de nave de a ac
celera modernizarea transportu
lui de mărfuri ce necesită pro
tecții împotriva intemperiilor 
și ușurarea operațiilor de ii)- 
cărcare-descărcare.

(Agerpres)

București-Băneasa la ora 8.45 
și aterizează la Tulcea la ora 
8,25. De la Tulcea, avionul de
colează la ora 9.55, aterizează 
pe Aeroportul Mihail Kogălnl- 
ceahu — Constanta la ora 10,15 
și pe Aeroportul București-Bă- 
neasa la ora 11.25.

Din data de 15 mai vor zbura, 
zilnic, două curse directe Bucu
rești — Tulcea si retur.

(Agerpres)

cu simpatie și căldură. Premise 
favorabile deci unei dispute 
amicale si agreabile asa cum a 
fost, in care ambele echipe 
n-au riscat prea mult, mai aleg 
in prima repriză ce s-a și în
cheiat cu un scor alb, ele incer- 
cind să construiască Ia mijlbcul 
terenului si au reușit, dar în 
fata porților atacurile au fost 
anihilate eu promptitudine de 
apărările decise și sigure 
in intervenții. Jucătorii noș
tri au avut însă momen
te mai multe de dominare, 
in cîteva rinduri acțiunile Iof 
ofensive soldîndu-se cu atacuri 
periculoase la poarta italiană, 
portarul Zenga ieșind cu fața 
curată grație mai mult șansei, 
deși el s-a dovedit pe parcursul 
meciului un bun păzitor al bu
turilor proprii. Superioritatea 
echipei noastre și claritatea ac
țiunilor din prima parte a jocu
lui le-au ilustrat cele cîteva 
ocazii bune, irosite de ntacanții 
tricolori. Astfel, Cămătaru este 
pe punctul de a înscrie în min, 
6, cind Lăcătuș execută o lovi
tură liberă, Klein prelungește 
balonul la centrul nostru ata
cant, care lovește cu capul ba
lonul ce ne lasă pentru un mo
ment impresia că va intra sub 
transversală, dar Zenga, prin
tr-un reflex senzațional, saltă 
mingea, care iese în afară, în

COMPETENTA PROFESIONALĂ — 
la examenul de fiecare zi al producției

Roțile de tren produse in mi
cul orășel de pe malul Oltețu- 
lui străbat lumea largă. Pro
ducția de export direct sau in
direct a întreprinderii de Osii 
și Boghiuri din Balș este im
presionantă ca proporție din tot 
ceea ce se face aici și se poa
te estima că vagoanele echipa
te cu osii și roți monobloc 
marca „Balș" ajung peste tot 
pe unde se mișcă trenuri: din 
ținuturile polare pină la Ecuator 
și de acolo mai departe.

Această realitate poate fi 
mai intii de toate un mo
tiv de mlndrie profesională, dar 
de fapt este mai întîi și mai 
întli o permanentă sursă de 
griji. A face o roată poate 
că Ia urma urmei nu este un 
lucru foarte greu. A face mili
oane de roți poate că nu este 
chiar o performanță tehnică ne- 
maiintilnită. Problema este că 
toate aceste roți care ocolesc 
pămintul pe drumurile de fier 
trebuie «ă funcționeze fără «ă 
se strice. Vreme de cinci ani 
ele merg și tot merg și suportă 
sarcinile cele mai grele și nu 
au voie să-și modifice caracte
risticile. întreprinderea din 
Balș a produs pină in prezent 
roți (monobloc) care, prin per
formanțele obținute în exploa
tare, nu numai că nu au dus la 
nedorita restrîngere a pieței de 
desfacere, ci chiar la permanen
ta ei lărgire și aceasta, după 
cum spunea un specialist de 
aici, în condițiile în care lupta 
pe piața externă este „feroce". 
Dar un motiv de nemulțumire 
există: indicatorii fizici de plan 
nu sint realizați...

La o unitate atîf de mare ne 
așteptam sâ găsim un colectiv 
de cercetare tehnologică puter
nic. Ne așteptam să găsim o a- 
devărată atmosferă de stimu
lare a glndirii specialiștilor 
pentru promovarea șf imple
mentarea progresului tehnic, a 
rezultatelor cercetării științifice 
pe probleme de metalurgie. 
Spunem că anume în metalur
gie pentru că, după cite aveam 
să aflăm, cu toate că unitatea 
face parte din sistemul con
strucțiilor de mașini, cea mal 
mare parte a efortului de pro
ducție este dat de către dome
niul metalurgic.

în clădirea principală a între
prinderii se află un laborator 
metalografic și de tratamente

„Modernizăm pentru că 
nu ne este indiferent 

cum fabricăm"

Reperele actualității agricole

Ritmuri susținute
9

la lucrările de sezon
(Urmare din pag. l) 

butului din ultima expandare, 
prin cars sft obține o economie 
de încă 200 de tone de combus
tibil convențional pe an. La 
secția a n-a, condusă de in<i- 
neruJ Vasile Cizmaru, și la Ate
lierul mecanic, condus de ingi
nerul Ștefan Sidor se apropie 
de finalizare aplicarea unei con
cepții proprii care constă în 
înlocuirea agitării cu aer com
primat (un procedeu energo-in- 
tensiv), a soluțiilor din vasele de 
descompunere, cu agitarea me
canică, mai economicoasă. A- 
ceâstă soluție tehnologică se 
aplică deja la 14 vase de des
compunere, economisindu-se în 
acest fel 5QOO de MWh pe an. 
în stadiu! încercărilor se află o 
instalație prin care din reziduuri 
sînt parțial recuperate substan
țele utile. Și tot în cursul aces
tui ân va fi rezolvată și o altă 
jyroblemă ; tratarea condensului 
care va fi returnat centralei 
termice, De asemenea, trebuie 
menționată Instalația de prelu
crare a sulfatului de aluminiu 
(ceea ce a condus la diversifi
carea producției), realizată prin 
autodotate (coordonator, ingi
nerul Anastasii! Alexandru), 
extrem de folositoare instala
țiilor de apă potabilă.

Acest volum important de lu
crări pentru modernizarea in
stalațiilor efectuate în întregul 
flux tehnologie a contribuit în 
mod hotăritor la sporirea ran
damentului de extracție a sub
stanței utile, la mărirea duratei 
de funcționare în siguranță a 
procesului de fabricare a alumi
nei calcinate, la eliminarea 
pierderilor netehnologice și la 

spatele plasei. La fel, in urma 
unei acțiuni cursive (min. 20) 
purtată rapid și inspirat pe tra
seul Hagi — Lăcătuș — Ma
teuț, acesta din urmă șutează 
puternic. însă mingea lovește 
bara. Tot Cămătaru (min. 32) se 
trezește cu o minge de la ad
versar în careul acestuia și 
surprins de ocazie are un mo
ment de ezitare, destul ca por
tarul oaspeților să întindă bra
țul cu un efort disperat pentru 
a înlătura pericolul. în sfirșit 
Hagi (min. 34) mai încearcă o 
dată vigilența lui Zenga. prin
tr-un sut năprasnic. care nu 
poate fi reținut, portarul bo- 
xindu-1 departe in teren. O 
primă parte echilibrată pe... 
tabela de marcaj, care deși se 
încheie cu un scor alb lasă cu 
evidență impresia că dominarea 
și superioritatea în joc au fost 
de partea tricolorilor.

După pauză băieții noștri ies 
de la cabine mai hotăriți să-și 
concretizeze jocul bun cu o țe
sătură de pasp și combinații 
foarte reușite, purtate |ntr-un 
ritm alert, ambiția de a depăși 
un adversar atît de valoros, de 
țaimă mondială, dîndu-ie im
bold si luciditate în acțiuni 
și manevrele tactice. Așa 
se faee că Sabău (min. 49) 
primește o minge aproape de 
careul oaspeților și după un 

termice. Acest laborator are 
vreo patru camere care, cu toa
te că sint la parter, dau impre
sia că se află la demisol sau la 
subsol. Aici își desfășoară o 
parte din activitate cițiva spe
cialiști conduși de către ingi
nerul Gheorghe Stoica, vice
președinte al Comisiei ingineri
lor și tehnicienilor. Gheorghe 
Stoica este numit de către cei 
care-i cunosc preocupările „cer- 
cetașul“ sau „doctorul". Cuvin
tele sună frumos, numai că aici 
ele au o încărcătură plină de 
maliție oltenească nu tocmai a- 
micală. Ele ar vrea să spună: a- 
eesta este un om care se leagă 
la cap fără să-l doară și, pe 
deasupra, nici nu stă liniștit și

Bariere în calea 
roților monobloc?

la locul său: îi mai încurcă și 
pe alții.

Născut într-o comună din 
Vrancea, Gheorghe Stoica a ab
solvit un liceu cu profil meta
lurgic la Galați și apoi a urmat 
cursurile facultății de profil de 
la politehnica bucureșteană. A 
ajuns la Balș datorită unei în
torsături a lucrurilor pe care 
numai tinerețea o poate oferi. 
Aici s-a căsătorit cu o fată din 
partea locului și s-a dedicat 
muncii din întreprindere, cu ho- 
tărirea celui care știe că a trăi 
înseamnă mal întîi de toate a 
face ceva care să fie de folos 
și celorlalți. Acum are o vechi
me în metalurgie pe care o es
timează la șaisprezece ani pen
tru că adaugă tot: și anii do li
ceu și cei de facultate și cei de 
producție. Zice: „Am șaispreze
ce ani de meserie si de preocu
pări și nu-mi vine șă cred că 
în materie de producere a roți
lor monobloc pentru calea fe
rată există cineva sau ceva 
(ar fi vorba de institute de 
profil, n.a.) care să știe mai 
multe dedt mine. Spun aceasta 
pentru că nu am făcut altceva 
decît roți monobloc. Din cind 

recuperarea resurselor energe
tice, ceea ce a condus la econo
mii de peste 850 tone de bau
xită de 190 tone leșie de 
sodă. Cele 17 măsuri de moder
nizare la instalațiile de des
compunere, evaporare și Ia sta
ția de var, înscrise în progra
mul acestui an au o eficiență 
economică de 72 milioane lei, 
reprezentînd spor de produc- 
ție-marfă. Și tot pentru acest 
an au fost reluate cele două 
măsuri de ridicare a nivelului 
tehnic și calitativ nerealizate in 
anul 1988 : dotarea cu un calcu
lator de proces pentru urmări
rea șl controlul parametrilor pe 
fluxul tehnologic și constituirea 
unei grupe proprii de cercetare 
pe problemele bauxitei și alu
minei de mare puritate.

„Nu ne este indiferent în ce 
condiții producem" — aceasta 
este una din devizele prin care 
colectivul de oameni ai muncii 
de ia această întreprindere tul- 
ceană ifI organizează activitatea. 
Iată de ce, întîi de toate, a fost 
perfecționat, în conformitate cu 
actualul ritm de dezvoltare, sis
temul decizional în procesul 
productiv, care se manifestă 
acum, nu după consumarea eve
nimentului, ci în timpul deru
lării lui. De aici, timp și ener
gie umană și materială econo
misite. Și tot în virtutea devi
zei citate, problemele autocon- 
ducerii, autofinanțării, autoges- 
tiunii au devenit problemele 
întregului colectiv de oameni ai 
muncii. în aeest fel, sarcinile 
de plan, în primul rînd reali
zarea exportului indirect, vor 
putea fi respectate șl în acest 
an, in totalitate.

slalom irezistibil, cind doi-trei 
adversari nu-i pot „fura" ba
lonul, înscrie plasat', sigur, adu- 
cînd tribunele în delir. Jocul 
se încinge, oaspeților nu le vine 
să creadă că ar putea să piardă 
acest meci-test, care avea o 
mare importanță pentru ei în 
campania de pregătire pentru 
CM ’90. Si încearcă totul pentru 
a se apropia de poarta lui Sil
viu Lung. în zadar, pentru că 
echipa noastră, bine așezată in 
teren, destramă orice acțiune a 
jucătorilor italieni, încă din 
faza incipientă, iar cînd aceștia 
reușesc să ajungă la marginea 
careului nostru șutează impre
cis, prea puțin periculos, pen
tru că marcajul și presingul 
nostru funcționează ireproșabil 
și nu le dă posibilitatea să gă
sească soluții salutare. Orice 
eforturi fac talentațij și renu- 
miții Vialli, Bergomi, Donado- 
ni. Bareși, Giannini eu pă
rere de rău nu le jese nimic, 
artificiile lor tehnice, indivi
duale se izbesc de o echipă teh
nică, omogenă, cu o colaborare 
rodnică între compartimente și 
cu ieșiri din apărare in atac 
precise, greu de contracarat. Tot 
elevii lui Em. Jenei si C, Dră- 
gușin sînt cei care creează di
ficultăți apărării oaspeților, 
pentru că pe rînd Hagi (min. 
51), Lăcătuș și Sabău (min. 53) 
și Mateuț (min. 84) sînt foarte 

în cind am mâi jucat și tenis 
de cimp, dar în rest am studiat 
mereu aceste roți din care nu 
mai pot ieși. Puteam să plec 
cercetător la un institut centrai 
sau asistent universitar la Cra
iova. Dar nu mă pot despărți 
de aceste roți și de problemele 
lor. Iar cind a fost vorba să 
facem roți mai bune decît 
Krupp, le-am făcut Le-am 
făcut în trei luni, în timp ce 
unități de renume din țară nu 
au reușit cu toate că se ocupau 
de același lucru".

A mai făcut și altele. Pentru 
prima dată a apărut o ofertă 
de piese turnate pentru export 
indirect în condiții de calitate 
deosebit de severe. „Două săp- 

tămîni am stat în laborator cu 
subinginerul Costinel Savu, ingi
nerul Măricel Stai eu, cu ter- 
mistul Marian Ioniță și cu alți 
colaboratori ai secției oțelărie. 
Bătălia a fost pentru stabilirea 
compoziției chimice optime. 
Apoi au apărut probleme la 
trecerea pe cuptoare mari. Trei 
zile s-a umblat Ia oală, la 
compoziția chimică și s-a obți
nut un oțel cu o granulație 
bună pentru a satisface norma 
americană in care trebuia să ne 
încadrăm". Inginerul nu mai 
spune că și aici, ca la majori
tatea proiectelor la care a lu
crat, exista posibilitatea ca 
aceeași temă să fie realizată 
de către institute de cercetări 
sau mari unități economice care 
lucrau in paralel și contracro- 
nometru. Cind s-a lansat tema 
a plecat din spital cu piciorul 
imobilizat in ghips.

Intr-un fel are dreptate, Dacă 
a reușit să găsească soluția (în 
condițiile în care alții afirma
seră că le depășește puterile), 
doar într-un picior și avjnd ca 
dotare un microscop nu cine 
știe ce (mărește de 200 de ori), 
un durimetru Vikers, un mic

(Urmare din pag. 1) 

de Producție Bujac, ne spune 
că zilele prielnice din ultima 
vreme au permis însămînțarea 
suprafețelor planificate la trifoi 
(25 ha), sfeclă de zahăr (100 ha), 
sfeclă furajeră (10 ha), floarea - 
soarelui (150 ha). Aeum se în- 
sămințează ultimele hectare cu 
cînepă pentru fibră. „Buna des
fășurare a lucrărilor și funcțio
narea calitativ superioară a uti
lajelor ne-au permis să ne ocu

LA ZI, PE OGOARE
Oamenii muncii din agricultură continuă să-și concentreze 

eforturile la efectuarea insămințărilor de primăvară, astfel incit 
pină cel tirziu la 10 aprilie această importantă lucrare să fie 
încheiată. După cum rezultă din ultimele date centralizate la Mi
nisterul Agriculturii, pină in seara zilei de 28 martie, culturile de 
primăvară au foii semănate pe 34 Ia sută din totalul suprafeței 
planificate. Pe măsură ce se termină însămînțarea ovăzului, sfeclei- 
de-zahăr. florii-soarelui și a altor culturi, in unitățile agricole de 
stat și cooperatiste s-a trecut cu forțe sporite la semănatul soiei, 
porumbului, plantatul legumelor, la executarea tuturor lucrărilor 
din actuala campanie de primăvară. Astfel, în prezent, porumbul 
se insămintează in unitățile agricole cultivatoare din 15 județe și 
din Sectorul Agricol Ilfov, Cu cele mai mari suprafețe semănate cu 
această cultură se înscriu unitățile agricole din județele Giurgiu, 
Dolj, Mehedinți. Timiș. Brăila. Sectorul Agricol Ilfov. Este necesar 
ca in toate unitățile să fie folosite la Întreaga capacitate mașinile 
și utilajele agricole, să se acționeze zi lumină la semănat și in 
două Schimburi la pregătirea terenului, în vederea realizării vi
tezelor zilnice de lucru stabilite.

cuptor.aș cu bare de silitră și o 
mașină de șlefuit bare metalo- 
grafice, înseamnă că linia intii 
a cercetării in problema roților 
monobloc se află aici, la Balș, 
și nu in altă parte. „Sîntem 
singurii din țară care producem 
așa ceva și aici se știe cel mai 
bine cum se face și ce trebuie 
făcut", spune cu hotărire Gheor
ghe Stoica, acest om despre 
care nu se poate spune că este 
tocmai înalt ca statură și nici 
că ar avea plăcerea comporta
mentului formalist sau aferat.

La întreprinderea din . Balș, 
cercetarea proprie pe linie me
talurgică este, după cîte se pare, 
o problemă de voință personală 
a celor care doresc neapărat 
,,să-și acopere sufletul profe
sional". Lipsa de dotare a aces
tui colectiv, format în jurul in
ginerului Gheorghe Stoica, ara
tă că încă nu s-a înțeles rolul 
deosebit pe care îl pot juca în
tr-o întreprindere mare specia
liștii care doresc cu tot dinadin
sul să rezolve din interior pro
bleme de mare anvergură și de 
mare importanță pentru întreg 
colectivul de oameni ai mun- 

.cii și chiar pentru întreaga 
țară. Nu trebuie pierdut din ve
dere faptul că asemenea oa
meni sînt rari și că voința lor 
se poate „toci", dacă nu sînt 
stimulați printr-un cadru orga
nizatoric adecvat. Factorii in
tensivi de dezvoltare trec acum 
mai mult decît oricînd prin 
creuzetul glndirii lor construc
tive și, într-un sens, ei alcătu
iesc sîmburele prețios al ori
cărei unități economice în mo
mentul de față- Uneori acești 
specialiști sînt incomozi (poate 
că este și cazul acestui inginer 
care nu mai termină cu ideile 
sale privitoare la noile moda
lități de organizare și moder
nizare ale întreprinderii), însă 
dincolo de confortul psihologic 
trebuie văzut ceea ce este mai 
important : sensul adine al ac
țiunii lor, cel care este marcat 
cu caracteristicile interesului 
general. Și atunci spunem că 
s-ar putea ca una dintre cauze
le care au concurat la nereali- 
zarea indicatorilor de plan la 
întreprinderea de Osii și Bo
ghiuri din Balș să fie slaba 
preocupare pentru dezvoltarea 
unui sector de cercetare propriu 
în metalurgie...

VASILE NEAGOE

păm cum se cuvine de pregăti
rea terenului în vederea însă- 
mînțării porumbului pe 600 ha 
și a soi ei pe 200 ha. întreaga 
suprafață are ca plante premer
gătoare cerealele păioase. Ne 
mai despart puține zile pină la 
însămînțarea porumbului. Ba- 
zîndu-ne pe mecanizatori cu 
experiență ca Vaida Francisc, 
Dimitrie Dodeanu, loan Suciu, 
Dorel Licăreț, Gheorghe Avră- 
muț și alții, considerăm că vom 
încheia însămînțarea porumbu
lui în 10 zile bune de lucru".

(Agerpres)

Petrescu și Cigan. lucru ce 
demonstrează că fotbalul nos
tru are resurse puternice, ine
puizabile de talente și valori și 
că poate spera pe temeiuri solide, 
realiste să continue cu succes 
cursa calificării. drumul spre 
Roma. Primul meci al sezonu
lui ne aduce o primă și tonică 
victorie, ce ne întărește certi
tudinea pentru meciurile ofi
ciale viitoare cu Grecia și Bul
garia, in care izbînda poate fi 
de partea noastră, ceea ce ar 
însemna că biletele pentru 
„Coppa dell Mondo" băieții 
noștri le au ca și in buzunar. 
Dar despre această victorie, 
despre rosturile și semnificați
ile ei, vom mai avea prilejul să 
vorbim. în orice caz, nu putem 
pune punct fără să subliniem 
admirabila voință a eomponen- 
ților echipei de a se angaja cu 
toate forțele, cu o dăruire 
exemplară in lupta pentru vic
torie, într-o unitate de gînd și 
faptă, dovedind că știu să se 
mobilizeze împreună în meciu
rile de mare însemnătate, pen
tru culorile țării, pentru pro
priile performante. Cind este 
vorba de un scop-și un obiectiv 
comun. De aceea facem o 
singură remarcă : toată echipa 
a fost la înălțime. Felicitări, 
tricolori ?

Arbitrul Z. Kirschen (R, D. 
Germană) a condus următoarele 
formații ; România : Lung — 
Dan Petrescu, lovan. Rednic» 
KIein, Sabău, Mateuț, Gh. Po
pescu. Hagi (din min. 88. Lu
pescul. Lăcătuș. Cămătaru (dm 
min. 46. Cigan): Italia : Zenga 
— Bergomi (din mm. 52, Ma- 
rocchi), Ferri (din min. 39, Mal- 
dini), Barest Ferrara. Donadoni 
(din min. 65. Bagio). Giannini, 
Berti, De Napoli. Borgonovo, 
Vialli.

VASILE CABULEA

ÎNSEMNĂRI*MUZICÂ»JOCURI*EPIGRAME

Pe cițiva quadrați
• Hunedoara. La întreprinderile miniere Petrila. Paroșeni, 

Dilia si Bărbăteni tinerii au asigurat, prin acțiuni în spri
jinul producției, aprovizionarea locurilor de muncă din subte
ran cu peste 100 vagoneți. cu diverse materiale, au reparat 
40 stîlpi hidraulici și au recuperat 115 tone fier vechi. 
• Iași. Tinerii din cadrul secțiilor Oțelărie — „Cuptorul ti
neretului" și Sculărie de la Combinatul de Utilaj Greu din 
Iași si-au propus să obțină peste plan 20 tone de oțel și 
150 S.D.V.-uri. • Brăila. La Șantierul Naval Brăila, tinerii 
din Secția l-corp au finalizat toate lucrările de etanșare și 
verificare a sudurilor in vederea lansării la ană a cargoului 
nr. 27 de 8 750 tdw. • Dîmbovița. In cadrul acțiunii „Luna 
pădurii". 300 de tineri din brigăzile și districtele Ocolului 
Silvic Răcari acționează pentru a repune în valoare, prin 
plantări de arbori din speciile foioase, noi suprafețe din pe
rimetrul ocolului silvic, iar tinerii de la Ocolul Silvic Bucsani 
au plantat puieți de plop și stejar pe o suprafață de 10 ha.

F°t°- 
album

Pomi în floare

Fotografie de 
O. PLECAU

întrebări pentru

Actorul DEM RĂDULESCU
— Spuneți-mi, vă rog, cum ați devenit actor ?
— Nu am fost un copil teribil, nu am spus poezii cînd 

eram mic. dar am avut o mare atracție pentru teatru, deși 
la un moment dat înclinam către box. Am ales însă teatrul, 
pentru care aveam o oarecare chemare si în 1954 am termi
nat institutul ca sef de promoție.

— Care a fost primul mare succes din cariera dv. ?
— încadrarea la Teatrul Național, imediat după absol

virea institutului. Aceasta a însemnat intîlnirea cu marele 
regizor Sică Alexandtescu. cu dramaturgul Aurel Baranga, 
CU scriitorul Zaharia Stancu. pe atunci directorul teatrului, și 
cil o pleiadă de mari actori ai teatrului românesc.

— Ca profesor la Institutul dc Teatru, ce le cereți studen
ților dv. ?

— Foarte multe, dar mai ales disciplină și în primul rînd 
punctualitate. Sînt teribil de exigent in ceea ce privește7 
profesia. Le explic mereu studenților mei că sint urmașii 
marilor actori oe care i-a avut teatrul românesc si că res- 
nectînd trecutul se respecta pe ei înșiși.

— In ce spectacole vom avea bucuria să vă mai vedem ?
— Repet la Teatrul Bulandra în ..Omul cu mîrțoaga" de 

dorian și in curind voi începe repetițiile la ..O noapte fur
tunoasă" în regia lui Valeriu Moisescu. la același teatru.

LAURENTIU UNGUREANU

CINEMATECĂ STUDENȚEASCĂ
în fiecare 

amfiteatrul 
verrității 
are loc

zi de joi, în
R-3 al Uni- 
din București, 
o manifestare

ce se bucură de mare 
succes în rîndul tineretului
studios : cinemateca studen
țească. Acțiunea, realizată de 
poetul Ion Iuga — în calita
tea sa de responsabil al Ci
nematografului „Festival" — 
în colaborare cu Cinemateca 
Română, s-a dovedit a fi o 
reușită. Inyestitia de timp fă
cută aici înseamnă un evi
dent ciștig din punct de ve
dere cultural, fiecare spec
tacol inciting nropunind. în- 
demnînd la meditație pe 
margine^ realizărilor cu ade
vărat importante ale acestui

PENTRU TINERI
Propunerea de a se înființa 

un observator care să poar
te numele cunoscutului as
tronom român „Victor Dai- 
maca" aparține profesorului 
Victor Perescu. din munici
piul Tîrgu-Jiu. care l-a avut 
coleg si l-a cunoscut în
deaproape pe reputatul om 
de stiintă gorjean. Si astăzi 
îsi amintește de acel chip 
cuceritor, de zîmbetul blind și 
cald, de vorba blajină a pro
fesorului care întirzie in 
nopțile senine in curtea casei 
de ne Bulevardul Libertății. 
Observațiile sale asidue 
aveau să-i aducă în anul 
1943 bucuria descoperirii ce
lor două comete care-i poar
tă numele.

Răspunzind preocupărilor

COMBINAȚII

ORIZONTAL : 1) 
O proprietate a 
adunării. 2) Solitar 
în felul său. 3) Cu 
puncte ne fată — 
Uimite. 4) Forță 
motrice la roată 
(pl.) — Fără trecut, 
fără viitor. 5) Notă 
pe prima linie — 
Confirmare la re

cepție — Plural fe
minin. 6) Văzută de 
departe — în pană... 
de timp 7) Dus de- 
colo colo — Nu se 
dezminte. 8) De 
condiție modestă. 
9) împărțite ne te
ren — Termen 
pentru o altă înfă
țișare. 10) Atenție

domeniu al artei. Un film vi
zionat recent — pentru a da 
un singur exemplu — este 
„Călăuza" lui Tarkovski 
spectacolul fiind completat 
— în acest an aniversar al 
Luceafărului poeziei româ
nești — de documentarul de 
mare interes si valoare „Ma
nuscrise eminesciene". în re
gia lui Al. Sîrbu.

Toate aceste întîLniri cine
matografice de ioi după- 
-amiază — organizate sub 
egida Consiliului Asociației 
Studenților Comuniști din 
Universitatea bucureșteană — 
se constituie într-un auten
tic act de cultură. (Bogdan 
Diaconescu).

multor tineri pasionați de 
cunoașterea tainelor univer
sului si în semn de prețuire 
pentru activitatea marelui 
cercetător si matematician., la 
Tîrgu-Jiu ar putea fi înfiin
țat un observator astrono
mic pentru tineret. Singura 
investiție ar fi inițiativa de a 
amenaja spațiul* nefolosit de 
peste două decenii al Caste
lului de apă de ne Bulevardul 
1 Mai. Prin receptivitate și 
acțiune, această construcție 
poate deveni un loc al întâl
nirii tinerilor cu spațiul cos
mic. Cu alte cuvinte, obser
vatorul „Victor Daimaca" și. 
de ce nu. muzeul memo
rial al omului de stiintă de 
prestigiu international. (Ion 
Elena).

acordată... de la caz 
la caz. (pl.).

VERTICAL : 1)
Depozit subteran 
de substanțe vege
tale — Bine in
struit. 2) Muncă de 
cercetare — în 
zori ! 3) Pretext
verbal pentru un 
proces — A face 
o demonstrație. 4) 
Debutul unui ama
tor la „Amfitea
tru" 1 — Greu de 
găsit — Sfîrșit chiar 
la început 1 5) E-
nigmă in versuri 
(pop.) 6) A se arăta 
la fată — Profită de 
neatenție (fam.) — 
Mut la joc. 7) Mă
sură la cîntare — 
în Ioc de aproape. 
8) Calculatoare din 
prima generație — 
Terminat cu bătaie 
pe prag. 9) Bază de 
formulă — Inima 
fetelor ! 10) Sim
ple cunoștințe.

Livru tuttlA

Rubrică realizată de LUMINIȚA ROȘCA

aproape de gol. în această a 
doua parte a meciului jucătorii 
lui Azeglio Vicipi pup o sin
gură dată într-un real pericol 
poarta noastră, cind șutul lui 
Borgonovo, extrema stingă, lo
vește bara. Deci egalitate la 
...bare, dar nu și Ia ocazii și 
goluri ! Să mai menționăm că 
marea speranță «a „azzurrilor" 
Vialli, bipe păzit de Dap Pe
trescu. nu s-a descurcat în fata 
zidului nostru defensiv, avînd 
o singură dată (min. 22) ocazia 
să suteze periculos spre colțul 
lung, dar mingea a trecut pe 
lingă stiloul porții.

Cam acestea ar fi, în mare, 
primele impresii și primele 
date de referință înregistrate, 
cum 5e spune „la cald“, primele 
aprecieri și considerații despre 
un meci care ne aduce eu mare 
bucurie o mare satisfacție, și 
care va rămîne în cronica 
fotbalului românese ca un punct 
luminos, un punct de referință, 
dar și în viața sportivă a urbei 
Sibiului. Sibienif și cei din 
împrejurimi, din județele 
vecine, care au venit sâ vadă 
meciul, sint fericiți că primul 
mare meci internațional desfă
șurat aici a coincis cu o mare 
victorie, de rezonanță interna
țională. O merită, pentru că 
s-au dovedit buni organizatori, 
însuflețiți suporteri, și gazde 
ospitaliere ce și-au atras din 
partea tuturor numai elogii.

în încheiere să arătăm că 
victoria tricolorilor capătă un 
plus de carate și strălucire și 
pentru faptul că a fost obținută 
în fața unei echipe ce aspiră, 
peste numai un an, la un nou 
titlu mondial, și că — să nu 
uităm — ea a fost obținută in 
condițiile în care noi am avut 
indisponibilități de marcă — 
ceea ce nu s-a întîmplat la 
oaspeți — ba mai miilt, și cu 
două debuturi, tinerii Dan



Necesitatea unei acțiuni concertate
in vederea reglementării echitabile 

a problemei datoriei externe
CARACAS 29 (Agerpres). — 

Secretarul executiv permanent 
al Sistemului Economic Latino- 
American (SELA), Carlos Pe
rez del Castillo, a afirmat că 
datoria externă a Americii La
tine nu poate fi rambursată in 
actualele condiții și in cele pre
vizibile, fiind necesară o iniția
tivă regională in acest sens — 
transmite agenția Prensa Lati
na. După o întrevedere avută 
la Caracas cu președintele ve- 
nezuelean, Carlos Andres Pe
rez, el a declarat că singura 
soluție posibilă este reducerea 
datoriei, pornindu-se de la o ac
țiune concertată a statelor cre
ditoare si debitoare, a băncilor 
internaționale și a organismelor 
financiare multilaterale. Secre
tarul executiv permanent al 
S.E.L.A. a apreciat că propune
rea ministrului finanțelor al 
S.U.A. privind datoria externă a 
țârilor in curs de dezvoltare 
„nu reprezintă un plan, ci o se
rie de puncte de vedere necon
cretizate". In context, Carlos
Perez del Castillo a arătat că 
latino-americanii trebuie să e-
laboreze propria inițiativă, care 
să se refere la reducerea dato
riilor și a dobinzilor.

TRIPOLI 29 (Agerpres). — în 
localitatea Misurata s-au în

cheiat lucrările conferinței in
ternaționale asupra datoriilor 
externe ale țărilor africane si 
arabe. Au fost examina: e situa
ția datoriilor externe ale aces
tor țări, perspectivele lor ie 
dezvoltare economică și căile 
privind eliminarea acestei grave 
probleme cu care se confrunți 
țările din regiune. S-a subliniat 
necesitatea coordonării poziți
ilor țărilor debitoare in cadru! 
unei acțiuni concertate vizind 
reglementarea problemei dato
riei externe pe termen mediu 
si lung, a continuării dialogului 
Nord-Sud in vederea instaură
rii unei noi ordini economice 
internaționale bazate ne echitate 
și cooperare si a creării unor 
condiții favorabile pentru spo
rirea resurselor financiare ale 
țărilor in cauză pentru a face 
față poverii datoriei externe. 
Principalele orientări strate
gice stabilite de reuniune au in 
vedere, printre altele, reducerea 
volumului datoriilor si a ratei 
dobinzi: la credite, realizarea 
unor reforme in vederea eli
minării dezechilibrelor econo
mice ale țărilor arabe și afri
cane. refuzarea condițiilor si 
constrângerilor impuse de F.M.L 
care contravin opțiunilor ideolo
gice ale țărilor.

Prin dialog pașnic 
și negocieri intre 
Nord și Sud spre 
reunificarea Coreei

PHENIAN - 29 (Agerpres). 
— La Phenian a» avut loc o 
reuniune a partidelor politi
ce și organizațiilor din R.PJD. 
Coreeană in legătură cu 
dezvoltarea multilaterală a 
dialogului Nord-Sud. Potri
vit comunicatului dat publi
cității, reluat de agenția 

* A.C.T.C.. se subliniază că 
„Reunificarea patriei trebuie 
realizată prin dialog pașnic 
și negocieri intre Nord și 
Sud. Se arată. de asemenea, 
că se pot desfășura convor
biri nu numai intre repre
zentant oLcali, d și cu par
ticiparea unei personaluâți 
din ambele părți, asemenea 
contacte urmmd să aibă loc 
la Phenian. Panmunjon. Seul 
sau in altă parte.
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La Zurich se accentuează
criza de locuințe

Un articol din ziarul vest-german ..DIE WELT“
De patru săptămini, la Zu

rich se organizează demon
strații tot mai ample împo
triva lipsei de locuințe. Mii 
de oameni, in rinduriie că
rora se află și mulți bătrâni, 
protestează impotnva specu
lei și prețurilor ridicate de 
pe piața locuințelor. Această 
acțiune a fost organizată 'de 
Asociația chiriașilor, parti
dele de stingă și de ecolo- 
giști. La mijlocul lunii mar
tie, 3 000 de persoane au or
ganizat un marș prin oraș. 
La inceput. acțiunea de pro
test s-a desfășurat pașnic, 
însă in cele din urmă s-a a- 
juns la ..o izbucnire a vio
lentei-. după cum relata co
tidianul ..Neue Zurcher Zei- 
tung". Demonstranții au a- 
runcat cu pietre și sticle, iar 
poliția a răspuns cu gaze 
lacrimogene.

Cea mai violentă luptă de 
stradă, după perioada agita
tă cunoscută ia începutul a- 
nilor ’80. a îngrijorat 
profund poliția. De la un 
timp insă Zurich si alte o- 
rașe elvețiene se confruntă 
cu mari tulburări. In rindu
riie populației crește ne
mulțumirea, criza de locuin
țe se accentuează, afectind 
tot mai multe persoane. Nu

mărul celor lipsiți de adă
post crește rapid; o cinci
me din această cifră o re
prezintă femeile. Ip prezent 
doar două locuințe din 10 000 
sint libere, in mod normal 
ar trebui să fie 100 pină la 
150. La un singur anunț de 
închiriere a unei locuințe se 
prezintă 300 de solicitanțL 
Spre închiriere sint oferite, 
insă, locuințe scumpe, iar 
persoanele care au un venit 
mic nu mai au nici o șansă.

Din anul 1980. chiriile au 
crescut cu pină la 80 la sută. 
S-a înregistrat, de asemenea, 
o explozie cor.unuă a prețu
rilor terenurilor in zona Zu
rich și in alte cantoane.

La aceste aspecte se a- 
daugă și faptul că in anii '60 
rata natalității a fost ridica
tă. deci pe piața locuințelor 
apare o cerere tot mai mare. 
Locuințele mai vechi sint 
transformate tot mai des in 
spații comerciale care aduc 
profit. Ideea construirii de 
locuințe ieftine eșuează din 
cauza prețurilor ridicate cu 
care se vind terenurile ne
cesare. Reprezentanții parti
delor de stingă pledează pen
tru o intervenție a statului 
in acest sens. în prezent nu 
se prevede insă o dezamor
sare a crizei de locuințe.

Expoziție de produse 
românești in capitala 

Sultanatului Oman
MASCAT 3 (Agerprwi. — La 

Mascat. capitala Sultanatului 
Oman, s-a deschis v expoziție 
de produse românești, la care 
participă zece întreprinderi de 
comerț exterior din România. 
Produsele expuse evidențiază 
realizările pe plan economic ale 
țării noastre.

Scrisoare adresată 
secretarului general 

al 0. N.U. de președintele 
Afganistanului

NAȚIUNILE UNITE 29 «A-
gerpres) — Intr-o scrisoare a- 
dresată secretarului general al 
O.N.U„ Javier Perez de Cuel
lar. președintele Afganistanului. 
Najibullah. a cerut înființarea 
unor posturi permanente de 
observatori ai O.N.U. la granița 
dintre țara sa și Pakistan.

El a afirmat că este necesar 
ca Misiunea de Bune Oficii a 
Națiunilor Unite in Afganistan 
și Pakistan (VNGOMAP) să 
stabilească posturi permanente 
intr-o serie de zone pentru a 
urmări situația din zonă — re
latează Departamentul pentru 
informații publice al O.N.U.

BEIRUT 29 (Agerpres) — 
Forțele rivale libaneze au re
luat. miercuri, duelurile de arti
lerie in zona liniei de demarca
ție dintre sectoarele de est și de 
vest ale Beirutului. încâlcind a- 
cordul de încetare a focului in
tervenit de puțin timp intre 
părți, informează agenția KUNA.

Potrivit unui purtător de cu
vin î al poliție! locale, o persoa
nă a fost ucisă, iar alte patru 
rănite, in sectorul răsăritean al 
Beirutului. Numărul ural al 
--.climelor de la izbucnirea 
luptelor, in urmă cu peste două 
săptămini. a ajuns la 122 de 
mort: si 376 de răniți. Surse 
ale UNIFIL au declarat că cel 
putm 3c #00 de familii și-au pă
răsit locuințele in căutarea unor 
Jocuri care să le ofere o mai 
mare securitate.

E2 a reafirmat sprijinul față 
de eforturile Comitetului „celor 
șase* al Ligii Arabe in direcția 
soluționării crizei libaneze, ală- 
turindu-se apelului acestei or
ganizații de a se pune capăt 
vărsării de singe pentru ca in 
Liban să prevaleze spiritul dia
logului si al reconcilierii națio
nale.

Sporește numărul 
copiilor afectați 

de sărăcie in Australia

toate păr-

TUNIS 29 (Agerpres). — Con
siliul Ligii Arabe. întrunit la 
Tunis in cadrul celei de-a 91-a 
sesiuni ordinare, si-a continuat 
lucrările consacrate examinării 
situației din Liban.

In cuvintul rostit de secreta
rul general al organizației. 
Chedli Klibi. se subliniază ne
cesitatea ca toate forțele poli
tice libaneze să sorii ine efortu
rile de mediere întreprinse de 
Comitetul ..celor șase" al Ligii 
Arabe in vederea soluționării 
conflictului intern și a crizei 
politice din tară.

Totodată. Klibi a chemat țări
le arabe să-si coordoneze efor
turile pe olan oolitic si econo
mic. oentru întărirea unității 
loc. informează agențiile 
presă.

CANBERRA 29 (Agerpres) 
— Fiecare al cincilea copil 
din Australia trăiește in con
diții de sărăcie, se arată 
intr-un studiu elaborat de o 
organizație de asistență so
cială din Melbourne, citat de 
agenția A.D.N. Directoarea 
Centrului pentru politică 
socială și cercetări al orga
nizației ..Brotherhood of St. 
Laurence-. Jan Carter, a 
apreciat că este o rușine na
țională că, intr-o țară atit 
de bogată ca Australia, nu
mărul copiilor afectați de 
sărăcie a sporit de la 7,9 la 
sută in anul 1973, la 20.7 la 
sută in anul 1986. Ea a rele
vat. totodată, că in rândul 
țărilor occidentale doar în 
S.U.A. sărăcia copiilor este 
mai gravă decit in Australia.

Reuniune internațională consacrată copiilor 
din țările in curs-de dezvoltare, victime 

ale foametei și bolilor
PARIS 29 (Agerpres). — Sub 

egida UNICEF, la Paris au în
ceput lucrările unei reuniuni 
internaționale consacrate exami
nării posibilităților de salvare a 
milioanelor de copii din țările 
in curs de dezvoltare care mor 
anual din cauza foametei și bo
lilor.

Criza economică și efectele 
negative ale datoriilor externe 
au constituit principalele cauze 
care au determinat moartea a 
peste 500 000 de copii anul tre
cut — a declarat in interven

ția sa Marco Clodo; director 
executiv adjunct al UNICEF. 
El a menționat că în țările în 
curs de dezvoltare mor anual 15 
milioane de copii (40 000 pe zi). 
Progresul tehnic a contribuit 
anul trecut la salvarea de la 
moarte a aproximativ două mi
lioane de copii. Cu toate aces
tea, situația rămîne critică în 
Asia și America Latină, unde 
sărăcia absolută generată de da
toria externă și lipsa acută de 
asistență medicală se resimt 
cu putere.

de

PE SCURT
• GRECIA NU VA PARTI

CIPA LA MANEVRELE ANUA
LE ALE N.A.T.O. denumite co
dificat „Distant Hammer-, care 
vor avea loc in perioada 20 
aprilie—2 mai. a anunțat 1» 
Atena un reprezentant oficial al 
guvernului elen, citat de agen
țiile TJU&S. și A.D„\.

• LA BEIJING a avut loc o 
convorbire intre ministrul ad
junct de externe al R.P. Chi
neze. Tian ZengpeL si omologul 
său albanez Muhamet Kaplla- 
ni. aflat in fruntea unei dele
gații. in China. S-a procedat la 
o evaluare a procesului de îm
bunătățire si dezvoltare, in ul
timii ani. a relațiilor bilaterale 
si au fost abordate perspective
le extinderii lor in continuare 
— re.axează agenția China 
Nouă.

• ÎN ORAȘUL VEST-GER
MAN HAMBURG «-a deschis 
un seminar consacrat politicii

îl Mc RE’rui LUMII1 - FACTOR ACTIV AL
LUPIFEI PE NTRU DEZARMARt Șl PACE

Noi acțiuni pentru apărarea
dreptului suprem la viață

Săptămina în curs coincide cu amplificarea 
marilor marșuri și demonstrații de primăvară 
consacrate păcii și dezarmării, făuririi unei 
lumi mai bune și mai drepte pe planeta noas
tră. Principalele orașe vest-europene. cele din 
Japonia sau din alte țări sint literalmente 
inundate de coloanele de demonstranți. Zecile 
de mii de partizani ai păcii, reprezentanți ai 
organizațiilor politice și obștești, tineri de di
ferite profesii, convingeri politice, filozofice 
sau religioase, se pronunță cu fermitate pen
tru a se trece la măsuri concrete de dezarma
re, in primul rind de dezarmare nucleară. îm
potriva transferării cursei înarmărilor in spa
țiul extraterestru, pentru retragerea trupelor

in R.F. Germania există peste 
2 milioane de șomeri înregis
trați oficial și o lipsă acută de 
locuințe. In aceste condiții, au 
arătat ei. este necesară redu
cerea drastică a cheltuielilor 
militare.

Militanții pentru pace din 
Bremen și din localitățile din 
împrejurimi au organizat o 
blocadă simbolică a bazei mi
litare americane in care este 
cantonată o brigadă de tancuri, 
împotriva demonstranților a

și bazelor străine de pe teritoriul altor state. 
Ei se pronunță, totodată, pentru ca uriașele 
sume ce se cheltuiesc pentru înarmare, pen
tru perfecționarea armamentelor, să fie a- 
f cetate sectoarelor construcției pașnice, 
îmbunătățirii condițiilor de muncă, de viață 
și învățătură ale tinerei generații, ameliorării 
statutului social al acesteia. Manifestările din 
această primăvară sint extrem de diverse, ele 
converg spre același scop — salvgardarea pă
cii. Pe lingă tradiționalele demonstrații de 
stradă, au loc mitinguri, manifestații de pro
test in apropierea bazelor militare străine, con
ferințe. simpozioane, stringerea de semnături 
pe apeluri ale păcii, olimpiade ale păcii etc.

CHITEI LA ADRESA ACȚIUNILOR REGIMULUI RASIST 
SUD-AFRICAN IN DIRECȚIA ERODĂRII PROCESULUI

DECOLONIZĂRII NAMIBIEI
LISABONA 29 (Agerpres». — 

într-un interviu acordat ziaru
lui „6 Diano" din Portugalia, 
președintele Organizației Po
porului din Africa de Sud-Vest 
(SWAPO). Sam Nujoma, a a- 
cuzat regimul rasist din Africa 
de Sud că acționează in direc
ția erodării procesului decoloni
zării Namibiei, incâlcindu-se in 
acest fel prevederile Rezoluției 
435 a Consiliului de Securitate. 
Liderul SWAPO a arătat că 
Africa de Sud sprijină bandele 
rebele antiguvernamentale din 
Angola să se infiltreze pe teri
toriul namibian, prin zona Ca
privi. El a cerut autorităților de 
la Pretoria să înceteze astfel 
de manevre și să respecte pro
cesul obținerii independenței

de apărare, care reunește, pen
tru prima oară, experții militari 
și ofițeri superiori ai Armatei 
Populare Naționale a R.D. Ger
mane si ai forțelor armate ale 
R.F. Germania. Seminarul este 
găzduit de Institutul pentru cer
cetări in domeniul păcii si po
litica de securitate. Dezbaterile 
se concentrează asupra proble
melor dezarmării Si intereselor 
de securitate ale celor două 
state germane in alianțele mili
tare din care fac parte, cu pre
ocupare specială pentru nego
cierile de dezarmare in curs de 
desfășurare de la Viena. trans
mite agenția ADN.

• MINISTRUL AFACERILOR 
EXTERNE AL IRANULUI, Aii 
Akbar Velayati, a avut convorr 
bin cu Marrack Goulding, tri
misul special al secretarului ge
neral al O.N.U., informează 
agenția I.R.N.A. Au fost exami
nate aspecte legate de respec
tarea acordului de încetare a

pentru pace din Austria in 
perspectiva campaniei de pri
măvară a organizațiilor anti
războinice din care fac parte 
numeroase organizații de tine
ret. în document se relevă ne
cesitatea eliminării rachetelor 
nucleare cu rază medie de ac
țiune de pe continent și se res
pinge ideea modernizării aces
tei categorii de arme. Totoda
tă. se arată că printre direcți
ile de acțiune in domeniul 
dezarmării trebuie să se nu
mere reducerea drastică a ar-
melor convenționale și a for
țelor armate din Europa, e- 
liminarea tuturor structurilor 
militare ofensive. Tinerii aus
trieci se pronunță, de aseme
nea. pentru reducerea cu 50 la 
sută a armelor nucleare stra
tegice. interzicerea totală a ar
melor chimice și încheierea 
unui tratat- corespunzător de 
interzicere a experiențelor nu
cleare.

Demonstrație in favoarea 
desființării bazelor 

militare străine

Namibiei, pentru stabilirea unui 
guvern democratic, nerasist.

• LV BOLIVIA a fost ini
țiată prima campanie de vac
cinare a copiilor din zonele ru
rale. acțiune care se înscrie in 
contextul preocupărilor autori
tăților de resort privind îmbu
nătățirea stării de sănătate a 
locuitorilor din toate regiunile 
țării — transmite agenția BOL- 
PRES. Ministrul bolivian al să
nătății a subliniat că această 
campanie, pe lingă aspectul 
preventiv, are ca obiectiv ex
tinderea serviciilor de asistență 
medicală.

Experiment nereușit
WASHINGTON 29 (Agerpres). 

— Primul experiment antirache- 
tă efectuat cu un satelit in ca
drul programului militar ameri
can ..Inițiativa de Apărare Stra
tegică" (S.D.I.) nu s-a desfășu
ra: in condițiile prevăzute. Sa
telitul. lansat pe orbită săptă
mina trecută de o rachetă de 
tipul „Delta-, are ca misiune 
culegerea de informații legate 
de detectarea rachetelor balis
tice. Deschizindu-se cu viteză 
prea mică, ecranul protector al 
senzorilor a impiedicat captarea

tuturor datelor de către aceștia, 
a informat Pentagonul.

Pe de altă parte — transmite 
Buletinul de presă al Casei 
Albe — ministrul apărării al 
S.U.A., Richard Cheney, a afir
mat intr-un interviu că, deși 
considera programul S.D.I. ca 
fiind „foarte important". Ad
ministrația nsecedentă „a supra
evaluat acest concept". Scutul 
total, fără nici o breșă, care să 
împiedice pătrunderea tuturor 
rachetelor inamice, este o no
țiune „extrem de îndepărtată", 
a subliniat ministrul apărării.

împotriva perfecționării 
armelor nucleare

La Bonn, Hamburg, Dort
mund, Hanovra, Koln, Essen, 
Frankfurt pe Main, Diișseldorf, 
precum și in alte 300 de orașe 
din R.F. Germania au intrat 
in .ultima etapă tradiționalele 
marșuri de primăvară in fa
voarea păcii și dezarmării. 
Participanții la demonstrații, 
printre care se aflau mii de ti
neri vest-germani, au inițiat 
acțiuni in favoarea renunțării 
de către guvernul de la Bonn 
la preconizata modernizare a 
armelor nucleare cu rază 
scurtă de acțiune, precum și 
pentru realizarea de noi pași 
în direcția reducerii și lichi
dării uriașelor arsenale de 
arme, in primul rind a celor 
de distrugere in masă.

Aceste acțiuni care se des
fășoară la inițiativa organiza
țiilor social-democrate, sindi
catelor, organizațiilor comu
niste, a unui mare număr de 
organizații de tineret și femei, 
se desfășoară sub deviza : 
„Securitate socială in loc de 
înarmări", „Nu rachetelor nu
cleare!", ~ 
seamnă 
„Nu rasismului 
între popoare".

De asemenea, 
în cadrul unui 
cipanții, printre 
tineri, au subliniat faptul

intervenit poliția.
Unul din conducătorii orga

nizației locale a militanților 
pentru pace a anunțat că in 
curând vor fi organizate noi 
demonstrații in sprijinul păcii 
și dezarmării.

Direcții de acțiune 
in domeniul dezarmării

La inițiativa unor organiza
ții sindicale, de tineret și de 
femei japoneze, in 
Honshu a avut loc o 
demonstrație 
Participanții 
ne integrată 
primăvară 
pentru desființarea bazei aeri
ene americane Misawa, aflată 
pe această insulă, 
menționată sint 
două escadrile de 
mericane de tipul

Insula 
amplă 

antirăzboinică, 
la această acțiu- 
inițiativelor de 
s-au pronunțat

La baza 
amplasate 

avioane a-La Viena a fost dat recent 
publicității un apel al Mișcării

„O politică nouă in- 
pace și dezarmare!“, 

și dușmăniei

la Dulsberg, 
miting parti- 
care sute de 

câ

1/iTlll NO
Imagine din timpul unei demonstrații desfășurate la Madrid pentru desființarea bazelor militare 

americane de pe teritoriul spaniol

Publicația ..Business Week" despre politica 
antiinflaționistă a principalelor țări industrializate 

occidentale
WASHINGTON 29 (Agerpres). 

— Săptăminalul american ..Bu
siness Week" prezintă opiniile 
unor economiști americani cu 
privire la modalitatea de abor
dare de către principalele țări 
industrializate occidentale a 
problemei inflației, cu care se 
confruntă tot mai mult in ulti
ma perioadă. Astfel, se arată că 
S.U.A., R.F.G. și Japonia prefe
ră să permită creșterea valorii 
monedelor lor, considerând că 
este cea mai bună măsură anti
inflaționistă. Dar, afirmă econo
miștii, prin această politică va 
cîștiga doar o singură țară. Dacă 
toate țările iau măsuri asemă
nătoare, rezultatul va fi proli
ferarea cursurilor de schimb ri

dicate și o reducere a ritmului 
de creștere. Potrivit economiș
tilor, cele două situații extreme 
ar fi: în cel mai bun caz, redu
cerea ritmului de dezvoltare în 
principalele trei țări industriali
zate occidentale, care va submi
na posibilitatea reducerii defi
citului comercial al S.U.A.; în 
cel mai rău caz, se va ajunge la 
măsuri restrictive excesive, ceea 
ce va declanșa 0 recesiune ge
nerală. Articolul conchide că 
marile țări industrializate occi
dentale, deși vorbesc de măsuri 
coordonate, se preocupă în pri
mul rind de situația din pro
pria țară, ceea ce demonstrea
ză ineficiența sistemelor de co
ordonare în domeniul monetar.

b!oe-n©te/
Detectorul de fum

focului și activitatea Grupului 
de observatori militari ai Na
țiunilor Unite pentru Iran Și 
Irak (UNIIMOG).

• PREȘEDINTELE R.P. AN
GOLA, Jose Eduardo dos San
tos, l-a primit pe A. Adamișin, 
adjunct al ministrului sovietic 
al afacerilor externe, aflat in 
vizită la Luanda. în cursul con
vorbirii au fost examinate as
pecte ale relațiilor bilaterale si 
situația actuală din Africa aus
trală.

• IN LEGĂTURĂ CU PIER
DEREA DE CĂTRE CENTRUL 
DE DIRIJARE A ZBORULUI a 
legăturii prin radio cu statia 
automată interplanetară sovieti
că ..Phobos", ziarul ..Izvestia- 
relatează, citind o declarație a 
șefului Direcției pentru crearea 
Si folosirea tehnicii cosmice. 
Dunaev, că specialiștii încearcă 
reluarea legăturii prin radio cu 
aparatul cosmic. Paralel sint a-

pabile să transporte arme nu
cleare și să atingă teritoriul 
țărilor vecine Japoniei.

împotriva modernizării 
armelor nucleare tactice
Partidul ecologist din Belgia 

a cerut guvernului ca, la a- 
propiata reuniune a Grupului 
de planificare nucleară a 
N.A.T.O., să se pronunțe îm
potriva planului de moderni
zare a rachetelor nucleare tac
tice. Intr-o declarație dată pu
blicității, Partidul ecologist 
belgian consideră că o hotări- 
re privind modernizarea ar
melor nucleare tactice ar duce 
la escaladarea cursei înarmă
rilor. Partidul ecologist, care 
este reprezentat in parlament, 
a cerut, de asemenea, ca a- 
ceastă chestiune să fie dez
bătută in forul legislativ al 
țării.

Pe de altă parte, mai multe 
organizații antirăzboinice din 
Belgia au lansat tuturor for
țelor democratice din țară a- 
pelul de a participa la o de
monstrație de masă, progra
mată pentru 16 aprilie, în 
semn de protest împotriva pla
nurilor de modernizare a ra
chetelor nucleare cu rază 
scurtă de acțiune ale N.A.T.O. 

Pentru o lume mai bună
și mai dreaptă

Mii de tineri australieni au 
participat la un amplu miting 
pentru pace ce a avut loc în 
orașul Melbourne. Participan
ții s-au pronunțat cu hotărire 
împotriva cursei înarmărilor, 
pentru măsuri urgente și efi
ciente de dezarmare, pentru 
asigurarea păcii și cooperării 
pe plan internațional. Tinerii 
vorbitori au subliniat că în 
prezent omenirea este ame
nințată de catastrofa ecologi
că, de spectrul unui nou 
război nuclear și că se impune o 
mai bună coordonare în pri
vința obiectivelor luptei pen
tru o lume mai bună și mai 
dreaptă, pentru pace pe Pă- 
mînt. Acțiunea desfășurată 
sub genericul dezarmare, echi
tate socială și un mediu în
conjurător sănătos, a atras mii 
de participanți, reprezentind 
diferite categorii sociale și 
profesionale.

Grupaj realizat de 
I. ALEXANDRU

nălizate cauzele posibile ale 
defecțiunii survenite.

Specialiștii apreciază că ter
menul pe care si l-au acordat 
pentru îndepărtarea defecțiunii 
este de maximum o săptămina. 
după care se va stabili planul 
de urmat în continuare.

• VULCANUL ETNA din 
centrul Siciliei și-a intensificat 
activitatea, după ce, duminică, 
a erupt și vulcanul Stromboli 
din Arhipelagul Eolian, infor
mează agenția EFE. Din crate
rele vulcanului se scurg valuri 
de lavă și cenușă fierbinte.

Activitatea vulcanului este 
urmărită in permanență de oa
meni de știință de la Institutul 
internațional de vulcanologie. 
Catalogat ca fiind cel mai mare 
vulcan activ din Europa, Etna 
este, în același timp, unul din
tre cele mai mari din lume, su
prafața sa totală fiind de 1570 
km pătrați, iar circumferința 
bazei de circa 150 km.

Proiect de monument 
in memoria victimelor 

nazismului
VIENA 29 (Agerpres). — Pri

măria orașului austriac Braunau 
a anunțat că va ridica un mo
nument in memoria victimelor 
nazismului in fața casei unde 
s-a născut Adolf Hitler.

Monumentul, un bloc de gra
nit înalt de 1,20 m provenit de 
la lagărul de exterminare de la 
Mauthausen, va avea înscris ur
mătorul text : „Pentru pace, li
bertate. democrație. Nu fascis
mului pentru totdeauna, milioa
ne de morți acuză !“.

Pentru ziua de 20 aprilie. Aso
ciația studenților austrieci a 
convocat, o manifestație împo
triva fascismului și neonâzis- 
mului. care se va desfășura pe 
străzile orașului Braunau.

Dintotdeauna, cunoașterea intențiilor și posibilităților de 
mișcare ale forțelor adverse a constituit, in cadrul strategiei 
militare, o preocupare de prim ordin. In zilele noastre, odată 
cu plasarea primilor sateliți pe orbite circumterestre, acest 
domeniu de activitate a intrat intr-o etapă nouă, cu mult 
superioară. In ultimele decenii, teledetecția s-a dezvoltat 
intr-un ritm impresionant, acaparind cele mai noi cuceriri 
tehnice și științifice. Străvechiul cuplu antitetic sabie-scut 
cunoaște in actuala eră cosmică forme specifice, cum ar fi 
rachetă-antirachetă,' satelit-antisatelit, iar exemplele ar pu
tea continua. In încercarea de a le face nedetectabile, rache
tele au fost ascunse în silozuri subterane, montate la bordul 
submarinelor, avioanelor sau pe trenuri ce se deplasează 
permanent. Sateliții au fost înveliți cu o carcasă protectoare 
rezistentă la raze laser, avioanele — vopsite cu substanțe 
speciale pentru a împiedica reperarea lor de sistemele radar. 
Această cursă a armamentelor sofisticate consumă, ânual, 
sute de miliarde de dolari. Iată unul din exemplele cele mai 
recente. Potrivit revistei americane „Aviation Week and 
Space Technology*', Statele Unite vor lansa in această lună 
un nou satelit de alarmă antirachetă in cadrul unui program 
care prevede plasarea în jurul Terrel a 9 asemenea apa
rate. Evenimentul va avea semnificația unei duble premiere : 
aceea a satelitului cit și a rachetei purtătoare, „Titan 4“, 
aflată la primul său zbor. Amintita publicație subliniază că 
va fi vorba de una dintre cele mai „importante și costisitoa
re11 lansări de la Cape Canaveral efectuate de U.S. Air Force. 
Satelitul, cunoscut sub numele de „DSP Block-14l< cîntărește 
2,5 tone și costă 180 milioanele dolari. Prețul următoarelor 
8 aparate de același timp va fi, cu siguranță, mult mai ri
dicat. datorită îmbunătățirilor succesive care, așa cum se 
intîmplă adesea, duc chiar pină la dublarea lui. Satelitul 
este datat cu un telescop cu infraroșii care reperează direle 
de fum ce ies din fuzeele rachetelor in momentul decolării, 
ceea ce-i permite să le detecteze aproape imediat după 
lansare. Deși acest dispozitiv este destinat, în principal, 
depistării rachetelor strategice, sensibilitatea deosebită a 
aparaturii sale ii permite să repereze chiar și avioanele cu 
reacție în zbor, utilizînd posteombustia lor — o sursă im
portantă de căldură. Satelitul dispune, de asemenea, de un 
„blindaj" ce protejează delicatele sale instrumente de even
tuala acțiune a unor laseri cu baza la sol, precum și cu un 
detector de impact instalat pe învelișul său exterior. Punerea 
la punct a acestui nou satelit a determinat Comandamentul 
spațial să-și modernizeze toate stațiile de pe sol. Acestea vor 
suferi, totodată, modificări menite să ducă la îmbunătățirea 
capacității lor de a rezista în cazul unui atac nuclear. De 
notat că, începînd din 1971, pe orbite circumterestre se află 
peste 12 dispozitive asemănătoare lui „DSP Block-14“, dar 
acestea sint considerate a fi învechite.

Așadar, deși declarațiile de intenție privind dezarmarea sint 
tot mai numeroase, ele sint totuși umbrite de tendințele vă
dite de modernizare a armamentelor sau a. aparaturii desti
nate scopurilor militare. Numeroasele accidente nucleare din 
perioada postbelică au avertizat fără echivoc asupra conse
cințelor pe care le-ar putea avea „joaca cu focul" in era 
atomică. In condițiile declanșării unui conflict nuclear detec
tarea fumului provenit de la un asemenea foc n-ar mai avea 
însă nici o importantă.

ANCA MUNTEANU

de teete
Tempera turi-record 

în R. F. G.

țestoase. Ca un prim, pas în această direcție, 
în statul Trengganu, pe litoralul căruia broaș
tele țestoase gigant obișnuiesc să-și depună 
anual ouăle, a fost interzis -pescuitul cu folo
sirea plasei. Dacă în urmă cu 20 de ani circa 
2 000 de broaște țestoase veneau pe litoralul 
statului Trengganu, anul trecut numărul lor 
nu a fost mai mare de 10.

în R.F.G. s-au înregistrat in ultimele zile 
cele mai mari temperaturi pentru luna martie 
din ultimele decenii. La Karlsruhe mercurul 
termometrelor s-a ridicat pină la 26,7 grade, 
fiind depășită temperatura-record de pină 
acum, înregistrată in martie 1876. La Bremen, 
cu 21,9 grade Celsius, s-a consemnat cea mai 
caldă zi de 28 martie de la începutul măsu
rătorilor meteorologice în acest oraș, in anul 
1890. La Frankfurt pe Main nu au mai 
înregistrate temperaturi comparabile cu 
din aceste zile de martie, in ultimii 21 de

fost 
cele 
ani.

Coridor feroviar
între Atlantic și Pacific?
Argentina, Bolivia și Peru au convenit, în 

cursul unei reuniuni tripartite desfășurate la 
Buenos Aires, sd intensifice acțiunile necesare 
punerii in aplicare, în acest an. a proiectului 
unui coridor feroviar care să unească Ocea
nul Atlantic și Oceanul Pacific — transmite 
agenția Prensa Latina. Legătura feroviară 
intre capitala argentiniană și orașul peruan 
Matarani, in lungime de aproape 4 000 km, 
care străbat teritoriile celor trei țări, va con
tribui la adincirea cooperării economice din
tre acestea.

în ajutorul 
broaștelor țestoase!

Guvernul Malayeziei, in colaborare cu orga
nizația ecologică „World Wild Life Fund", a 
lansat o acțiune in vederea salvării broaștelor
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Bancnote cu... cocaină
Pornind de la știrile din presă privind con

fiscarea tot mai frecventă de către poliție a 
unor bancnote purtind urme de cocaină, un 
expert din Florida a stabilit cu ajutorul mij
loacelor .moderne că aproape toți banii aflați 
in circulație in S.U.A. sint „contaminați" din 
acest punct de vedere. Expertul și-a inceput 
cercetările pe un eșantion de șapte pachete cu 
bancnote de 20 de dolari și a descoperit peste 
tot urme de cocaină. Apoi, aceleași studii 
s-au realizat în 12 orașe pe eșantioane pre
luate din seifurile băncilor. Fără urme de 
cocaină s-au dovedit a fi doar bancnotele 
nou-emise, ceea ce pune în lumină răspândi
rea largă a traficului și consumului de dro
guri în S.U.A.

In acest fel, una din metodele folosite de 
poliția americană pentru depistarea trafican- 
ților de droguri a devenit inutilizabilă, 
rece, susține expertul, in orice bancă din 
America se găsesc bani „marcați" de droguri.

Descoperire 
datorată sateliților

Oamenii de știință 
un mare zăcământ de 
Indonezia prin analizarea 
luate de sateliții de observație 
Spot. Ei au descoperit zăcămintul cînd

japonezi au descoperit 
aur pe o. insulă din 

unor fotografii 
Landsat și 

_ ___ ______ ______ _____ au 
cercetat curenții subterani și .magmă, vizibile 
pe foțograjie. Un alt indiciu l-a reprezentat 
culoarea roșiatică a suprafeței pgmîntului 
determinată de prezența sulfjuluî șț fierului 
din zăcămintul de aur.
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